—
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zione delle spese generali ai prodotti continuano a servirsi di’

sistemi scelti 10 anni prima, magari dopo una non lunga discussio-
ne in cui un semplice contabile I’ha fatta da mattatore.

Riepilogando possiamo. dire che preventivare il costs di un
prodotto significa preventivare:

1. il costo delle matetie ptime;
2, il costo della manodopera diretta;
3. Ia quota di spese generali.

Da quanto detto risulta che la preventivazione del costo di
un prodotto implica interventi a livelli differenti:

a. livello produttivo, in quanto le previsioni citca i consumi di
materie prime ed i tempi di lavorazione sono effettuate da ser-
vizi che ruotano. nell’atea di responsabilitd della direzione di
produzione (ufficio studi, ufficio progetti, ufficio temp1 e me-
todi);

b. livello amministrativo, in quanto la valorizzazione delle materie

. prime ¢ dei tempi di lavorazione sono effettuate da servizi
che ruotano nell’atea di responsabilitd della direzione am-
ministrativa (ufficio acquisti, ufficio contabilita);

c. livello direzionale, in quanto la scelta del sistema di imputa-
zione delle spese generali deve essere fatta dalla direzione
generale, Lasciare tale scelta ad un livello inferiore significa
.declassare ad un aspetto putamente meccanico [attribuzione
di importanti aliquote di spese; significa, soprattutto, rinunciare
all’'uso di uno strumento che influisce sul controllo gestlonale e
sulla politica delle vendite.

Nel corso della trattazione esaminetemo i tre sistemi fonda-
mentali di rilevazione dei costi:
1. il sistema tradizionale;

2. il sistema dei centri di costo;
3. il sistema del contributo al profitto (o del reddito marginale).

~

Di ciascun sistema verranno messi in evidenza vantaggi e li-
miti e si verifichera il grado di rispondenza nei confronti dei requi-
siti di equita, analiticitd ed operativita.

2. I SISTEMI TRADIZIONAILI DI RiLEVAZIONE
E CALCOLO DEI COSTI '

2.1. Elementi contabili

Gi rifatemo ai dati relativi ad un’azienda reale, con le mime-
tizzazioni imposte dalla discrezione.

Il riepilogo delle spese & riportato nella fig. 2.1. 81 noti che
fra le voci di spesa non figurano le provvigioni pagate ai rappresen-
tanti. L’azienda considerata, infatti, vende attraverso vari canali
di distribuzione (rappresentanti, grossisti, grandi magazzini, im-
portatori stranieri) ed in varie zone tetritoriali; essendo le provvi-
gioni notevolmente variabili da canale a canale ¢ da zona a zona,
esse vengono caricate al prodotto nella fase finale che precede la
fissazione del prezzo di vendita.

In altri termini 1’azienda considera le provv1g10n1 come fos-

“sero delle deduzioni di ricavi.

Alcune conslderazrom SONO necessarie:”

a. l’azienda opera nel settore meccanico ed il ciclo d1 lavorazione
si svolge nell’ambito di tre repartr officina, lavorazioni spe—
ciali, montaggio;

b. l'organico & composto di 580 unitd, cost suddivise: .
500 operai diretti, che svolgono le fasi previste dal ciclo di
~ lavoro e che figurano nella scheda dei costi;

35 operal indiretti, addetti alla produzione dei prototipi, alla
_manutenzione, ai servizi, al magazzino, alla manovalanza;

15 intermedi, che supervislonano e coordinano il lavoro de-
gli operai; _

20 impiegati di produzione, che supervnsmnano e coordinano
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Fig, 2.1 - Riepilogo delle spese -

Voce di spesa Spesa annua

Muaterie prime 2.000.000.000
Manodopera diretta 1.000,006.000
Operai indiretti : 80,000,000

‘Intermedi o 60,000,000

Impiegati di produzione 112.000,000

Materiali di consumo 40,000,000

Ammortamenti impianti e macchine 240.000.000

Ammortamenti fabbticati ¢0.000,000

Forza mottice : 60.000.000

Mluminazione e riscaldamento 7 60.000.000

Varie di produzione : 10.000.000

Spese generali- di produzione . 722.000.000 -
Impiegati amministraz. vendite 48,000,000

Postali e telefoniche . 20,000,000

Cancelleria e stampati 20.000.,000

Viaggl e rappresentanza 45.000.000

Interessi passlw su mutui 38.000.000

Interessi passivi bancari 27.000.000

Promozione vendite 80.000.000 7

Spese genemh dt dzrezmne, ammmmrazwrze, vendita 278.000.000
Totale : _ . ~ 4.000.000.000 -

il lavoro degli operai (capireparto, progettisti, addetti
alla programmazione, ai tempi e metodi});
10 impiegati degli uffici amministrativi e commerciali;
c. poiché ogni operaio lavora mediamente 1.600 ore all’anno, le
ore lavorate dalla manodopera diretta sono pari a 800.000 al-
I’anno.

~ Possiamo cosi tiepilogare i dati riportati nella fig. 2.1: '

2.000 milioni
1.000 milioni
1.000" milioni

Spese per materie prime
Spese per manodopera diretta
Spese generali di prod. amministraz, vend,

,Tomle - _ . - 4.000 milioni

" 1 sistemi’ trad121ona11 di r1levaz1one e ‘calcolo dei costi sono

i pidi usati per la loro semplicitd. Vengono generalmente preferiti -

dalle piccole ¢ medie aziende, che dlspongono dI unh apparato con-
tablle non notevole,
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In questa trattazione daremoun certo spazio all’illustrazione
dei sistemi tradizionali allo scopo di avere lopportunlta di - met-
terne in evidenza i limiti, -

Qual & la meccanica di funzionamento dei sistemi tradizional‘i
di rilevazione e -calcolo dei costir

IT costo delle materie prime si determina valorizzando i con-
sumi unitari che figurano nella scheda di-costo.

Il costo della manodopera diretta si ha valorlzzando i tempi
unitari che figurano nella scheda di costo sulla base del costo medio
dell’ora diretta,

Nel caso dell’azienda i cui elementi di costo sono riportati
nella Tabella 2, poiché la manodopera diretta da luogo ad un costo
annuo di 1 000 000.000 lite ed il numero di ore ditette lavorate in

un anno & pari a 800,000, il costo medio delI ora diretta sard va-
lutato pari a 1.250 lire.

1.000.000.000 lire/800.000 ore = 1.250 11re/ora

Le spese generali vengono caricate al prodotto scegliendo una
base di ripartizione.

Le basi piu frequentemente usate sono:
— costo delle materie prime
— costo della monodopera diretta
— somma del costo delle materie prime e della manodopera diretta

Alcuni esempi varranno a chiarire quanto detto.

2.2, Imputazione delle spese generali sulla base del costo delle ma-
terie prime

Sempte facendo riferimento agli elementi della fig. 2.1, poi-
ché le spese generali sono pari a 1.000.000.000 lire e la spesa annua
di materie prime ammonta 4 2.000,000.000 lire, si ha:

spese generali/materie prime = 1.000.000. 000/2 000.000.000 = 0,50 = 50%
Cid significa che le spese generah hanno un ‘incidenza parl al
509% delle spese di materie prime.-

Il sistema di imputazione delle spese generali sulla base del
costo delle materfe prime parte da questo 1ag1onamento se, duando
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voglio preventivare il costo di un prodotto, dopo aver determinato
il costo delle materie prime e della manodopera diretta aggiungo

una quota pari al 509% del costo delle materie prime, ho determina- -

to il costo totale del prodotto.
Consideriamo un prodotto, che chiameremo Prodotto A.
Di esso si sappia che:

pud vendersi a 45.000 lire;

ha un costo di materie prime pari a 10.000 lire;

3. richiede 16 ore di manodopera diretta e quindi ha un costo di
©20.000 lire {16 ore X 1.250 lire).

[\

Adottando il sistema di imputazione delle spese generali sulla
base del costo delle materie prime, si ha:

Calcolo del:costo del prodotto A
(spese generali == 50% costa delle materie prime)

Prexzo di vendita 45,000 lire
Materie prime 10.000
Manodopera diretta 20,000
Spese generali (50% di 10.000) 5,000
Costo rotale : 35.000 lire
Risultato econontico + 10,000 lire

La vendita di un’unita del prodotto A permette un utile di
10.000 lire, pari al 28,69 del costo totale,

2.3, Imputazione delle spese generali sulla base del costo della
manodopera diretta

| Sempre facendo riferimento agli elementi della fig. 2.1, poiché

* le spese generali sono pari a 1.000.000.000 lire ¢ la spesa annua

per la manodopera diretta ammonta a 1.000.000.000 lire, si ha:
spese generali/manodopera diretta = 1.000.000,000/1.000.000.000 = 1,00 = 100%

- Cibd significa che le spese generali hanno un’incidenza pari al
1009 delle spese di manodopera diretta.
11 sistema d’imputazione delle spese generali sulla base del

costo della manodopera diretta patte da questo ragionamento: se,
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quando voglio preventivare il costo di un prodotto, dopo aver deter-
minato il costo delle materie prime e della manodopera diretta
aggiungo una quota pari al 100% del costo della manodopera di-
retta, ho determinato il costo totale del prodotto.

Sempre riferendoci al Prodotto A, adottando il sistema d’im- -
putazione delle spese generali sulla base del costo della manodopera
diretta, si ha:

Caleolo del costo del prodotto A
{spese generali = 100% costo della manodopera diretta)

Prezzo di vendita 45,000 lire

Materie prime 10.000
Manodopera diretta 20.000
Spese generali (100% di 20.000) - 20.000

Costo totale 50.600 lire

Risultato economico ‘ L — 5.000 lire

La vendita di un’unitd del prodotto A determina una per-
dita di 5.000 lire, pari al 10% del costo totale.

24. 'Impumzione delle spese generali sulla base della somma del -
costo delle materie prime e della manodopera diretta

Sempre riferendoci agli elementi della fig. 2.1, poiché le
spese generali sono pari a- 1.000.000.000 lire e la spesa annua per
materie prime e manodopera diretta ammonta globalmente a
3.000,000.000 lire, si ha:

spese generali/(materie prime + manodopeta dlt'f:tta) = 1.000.000.000/3.000.000.000
= 0,33 = 33%

Cid significa che le spese generali hanno un’incidenza pari
al 339 delle spese di materie prime e manodopera diretta.

1l sistema d’imputazione delle spese genetali sulla base del
costo delle materie prime e della manodopera diretta parte da
questo ragionamento: se, quando voglio preventivare il costo di un
prodotto, dopo aver determmato il costo delle materie prime e
della manodopera diretta, aggiungo una quota pari al 33% della
somma dei suddetti costi ho determinato il costo totale del prodotto.
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Sempre riferendoci al prodotto A, adottando il sistema d'im-
putazione delle spese generali sulla base della somma dei costi delle
materie prime e della manodopera diretta, si ha:.

Calcolo del costo del prodotto A
(spese generali = 33% della somma del costo delle marcrie prime e della
manodopera direita)

Prezza di vendita 43.000 lire

Materie prime : 10.000
Manodopera diretta - 20.000
Spese generali (33% di 30.000) 10.000
Costo fotale - ‘ 40.000 lire
Risultato econontico ' 7 : - 5,000 lire

La vendita di un’unitd del prodotto A determina un utile di
5.000 lire, pari all’11,19% del costo totale,
" L’esame simultaneo dei calcoli fatti permette di rilevate che:

lo stesso prodotto venduto allo stesso prexxo pur avendo gli stessi

costi di materie prime e di manodopera diretta, a seconda del si-

stema d’imputazione delle spese generali adottato, determina:

4. un utile di L. 10.000;
b. una petdita di L, 5.000;
¢. un utile di L. 5.000.

Il risultato economico {apparente) & influenzato dalla scelta
del sistema d’imputazione, che demanda ad ogni un’unitd di pro-
dotto, di recuperate rispettivamente 5.000 lite, 20.000 lire e
10.000 lire di spese generali.

Di fronte a scostamenti cosi elevati nel recupero di spese ge-
nerali effettuato dai vari sistemi, che senso ha.lo sforzo di diventa-
re competitivi sul mercato mettendo in opera tecniche raffinatissime
~ che potranno ridurre Pincidenza delle materic prime di 200/300
lire e quella della manodopera diretta di 500/1.000 lire?

L’assurdo & nel fatto di far dipendere le decisioni di politica
delle vendite da un meccanismo di ripartizione delle spese generali
derivante da una-scelta soggettiva.

 La Direzione generale deve avocare a sé la scelta del criterio
di attribuzione delle spese generali e deve sottoporla perlodlca-
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mente ad una verifica, Altrimenti rinuncia ad uno strumento che
permette di controllare 'andamento gestionale e di formulare una
politica delle vendite. ' ‘

Nei paragrafi successivi esaminetemo i sistemi tradizionali
di rilevazione e calcolo det costi in funzione dei requisiti di equlta,
analiticita ed operativita.

2.5. I sistemi tradizionali non sono equi

I sistemi tradizionali non attribuiscono a ciascun prodotto
nel modo pili esatto possibile i componenti di costo ad esso at-
tribuibili,

Ne & prova evidente il fatto che la quota di spese generali
attribuite al prodotto dipende dalla base d’imputazione prescelta.

Scegliendo come base d'imputazione il costo delle materie pri-
me si sovraccaricano di spese generali tutti i prodotti per i quali
la materia prima ha una notevole incidenza sul totale costo di
produzione e si sottocaricano di spese generali tutti i prodotti per

i quali & la manodopera ad avere una notevole incidenza sul totale

costo di produzione.

L'opposto avviene se si sceglie come base d1mputa21one il
costo della manodopera diretta.

Cio deforma la realtd e presenta gli elementi di .cOsto sotto
un’ottica shagliata, che prelude a sbagliate decisioni di politica
delle vendite. o _

Alcuni esempi dimostreranno la inequitd dei sistemi tradi-
zionali, ‘ '

1° Esempio — Una fabbrica di orologi adotta un sistema di
costi ché imputa le spese generali conmderandole pari al 70% del

. costo delle materie prime.

Di un dato modello, che chlameremo Modello X, I’azienda pre-
senta due versioni: una con la cassa di acciaio (Modello X/a) ed
uno con la cassa in oro (Modello X /o). '

I due modelli X/a ed X/o sono assolutamente identici, tranne
che il primo ha un costo di materie prime pari a 10.000 lire ed
il. secondo ha un costo di matetie prime pari a 40.000 lire, Per
entrambi, la manodopera diretta ha un costo di 10.000 lire.
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Valutiamo i costi dei due prodotti.
Modello X/a:
Materie prime 10.000 lire
Manodopera ditetta 10.000 lire
Spese generali (709% di 10.000) 7.000 lire

Costo tofale 27.000 lire
Modello X/o: " |

Materie prime 40.000 lire

Manodopera diretta 10.000 lire

Spese generali (709 di 40.000) 28.000 lire

Costo totale 78.000 lire

Un maggior valore della materia prima di 30.000 lire deter-

" mina un aumento del costo ‘totale di 51.000 lite.

~Cid non & equo perché al secondo modello si impone di as-

sorbire anche 21.000 lire in pili-di spese generali, mentre per pro--

durlo non & richiesto un maggior apporto di operai indiretti, di in-
termedi, di impiegati tecnici amministrativi e commercxah né
sono tichieste macchine differenti che comportino aumenti delle
quote di ammortamento; né & richiesta una maggior quantita di
materiali di consumo, di forza motrice; né sono richieste maggiori
spese di cancelletia, stampati, postali, telefomche ecc.

La scelta del sistema d’imputazione influisce, perd, sulla poh-
tica delle vendite: stracaricando i prodotti ad elevata incidenza
dei costi di materie ptime e sottocaricando gli altri, si muove in
direzione esattamente opposta a quella voluta dai dirigenti della
fabbrica, propensi ad -entrare con pit decisione nel mercato dei
prezzi alti,

-2° Esempio — Un’azienda meccanica adotta un -sistema di

- costi che imputa le spese generali considerandole pari al 1009 del

costo della manodopera diretta.

Tale aliquota & stata calcolata tenendo conto che le spese
generali ammontano a 500 milioni all’anno e che gli operai dlretn
determinano un costo di 500 milioni all’anno.

Poiché le ore dirette annualmente lavorate - erano pari a
250.000, il costo orario della manodopera diretta era valutato pari

a 2.000 ]ire/ora.
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L’azienda produceva fondamentalmente due artlcoh “che chia-
meremo Prodotto X e Prodotto Y. :

I costi rispettivi erano i seguenti:

Prodotto X: Materie pnrne ' 30.000 lire
Manodopera diretta (10 ore X 2. 00()) 20.000 lire
Spese generali (1009 di 20.000) 20.000 lire
Costo totale 70.000 lise
Prodotto Y: Materie prlme - 30.000 lire
Manodopera diretta (10 ore X 2. 000) 20.000 lire
Spese generali (1009 di 20. 000) 20.000 lire
Costo totale - 70.000 lire

" Nel giro di un anno, l'azienda perse oltre il 209 del suo per-
sonale sottrattole da un concorrente e non riuscl a rimpiazzarlo'chc
in scarsa misura. Per effetto di cid il costo annuo di manodopera Sl
ridusse da 500 a 400 milioni. -

~ Per compensare la diminuizione di manodopera diretta 1'azien-
da decise di procedere a nuovi investimenti per un valore totale
di 600 milioni, traendo i capitali necessati da un mutuo di ugual
valore acceso ad un tasso del 69%. I nuovi investimenti avrebbero

[interessato solo la linea del Prodotto X, il cu1 tempo di lavorazione

si sarebbe ridotto da 10 a 5 ore. |

Nessun cambiamento si sarebbe realizzato nei temp1 di lavo-
razione del Prodotto Y, che si sarebbe continuato a produrre con
le stesse macchine e con gli stessi metodi di lavoro,

Per effetto dei nuovi investimenti le spese generali sarebbero
passate da 500 a 600 milioni, in quanto si sarebbe avuto:

un aumento di ammortamenti pari a 64 milioni
un aumento di interessi passivi pari a 36 milioni

100 milioni

Essendo rimasto invariato il sistema d’imputazione delle spese
generali, queste vennero calcolate - secondo un’aliquota pari al
1509 delle spese di manodopeta diretta.

Infatti, per cffetto della perdita’ di manodopera du'etta e de1
nuovi investimenti, si era avuto: '
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_spese gcnera]i/manodépera direrta = 600.000.000/400.000.000 = 1,5 = .150%
Calcoliamo, ora, i nuovi costi del Prodotto X e del Prodotto Y.
Prodotto X: Materie prime 30.000 lire

Manodopera diretta (5 ore. X 2.000) 10.000 lire
Spese generali (1509 di 10.000) 15.000 lire

Costo totale : 35.000 lire

Prodotto Y: Materie prime : 30.000 lire
Manodopera ditetta (10 ore X 2.000) 20.000 lire
Spese generali (1509 di 20.000) 30.000 lire
Costo totale . - 80.000 lire

Il prodotto X, poiché i nuovi investimenti hanno permesso
di ridurre i tempi di lavorazione da 10.a 5 ore, ha subito una ridu-
zione di costo di 15.000 lire (da 70.000 a 55.000 lire),

I1 prodotto Y, che non ha assolutamente beneficiato dei nuovi
. investimenti, ha subito un aumento di costo di 10.000 lire (da
70.000 a-80.000 lire).

Siamo in presenza di un tipico caso in cui il meccanismo d'im-
putazione delle spese generali deforma i fatti aziendali ¢ presenta
i costi sotto un’ottica sbagliata.

In particolare cosa & successo nel caso dei due prodotti con-
siderati? _ B

I nuovi investimenti hanno comportato un aumento di spese
gene.ra.li i1'1 quanto sono aumentati gli ammortamenti e gli interessi
passivi sui mutui. . ' '

Poiché il sistema di costi adottato dall’azienda carica le spese
generali ai prodotti in funzione dei rispettivi costi di manodopera
diretta, al prodotto X {che pur era stato l'unico beneficiario dei
nuovi investimenti) ¢ stato' demandato il compito'di assorbire una
quota di-spese generali pari alla metd di quella assorbita dal prodot-
to Y. Tale prodoito, infatti, non avendo beneficiato dei nuovi in-
vestimenti, si & trovato a richiedere un tempo di manodopera di-
- retta pari al doppio di quello tichiesto dal prodotto X, (10 ore

rispetto a 5 ore). _

Casi di questo gencre sono piuttosto frequenti, anche -se
difficilmente se ne prende coscienza, in quanto nascosti nella miria-
de di prodotti che ogni azienda ha in produzione.

2.6. I sistemi tradizionali non sono analitici

I sistemi tradizionali non attribuiscono ai vati prodotti i com-
ponenti di costo nel modo pit dettagliato possibile.

L’esame del calcolo secondo il sistema di imputazione delle
spese generali sulla base del costo delle materie prime, ad esempio,
permette di rilevare che il prodotto A assorbe 5.000 lire di spese
generali. T'ale ammontare & dato globalmente e la mancanza di ana-
liticitd si traduce nell’impossibilita di esprimere un giudizio sulle
singole voci ¢ quindi sulla capacitd def singoli responsabili def re-
parti produttivi nel cui ambito si sono formati i costi.

E cid vale per tutti i prodotti e quale che sia la base di impu-
tazione prescelta. '

Non essendo possibile nessun confronto fra preventivi e con-
suntivi, i sistemi tradizionali non rendono possibile alcun controllo
gestionale,

2.7. I sistemi tradizionali non sono operativi

I sistemi tradizionali non presentano gli elementi di costo
nel modo piti adatto a permettere di prendere decisioni.

Come rispondere alla domanda « Su quali prodotti Vazienda
guadagna ¢ su quali perde? », quando lo stesso prodotto, venduto
allo stesso prezzo, pur avendo i medesimi costi di materie prime e
di manodopera, figura attivo o-passivo a seconda della base d’im-
putazione delle spese generali che & stata prescelta?

Come « Strutturare un sistema di incentivi che solleciti i ven-
ditori a spingere i prodotti su cui Uazienda guadagna », quando
non si & in grado di stabilire quali sono i prodotti attivi e quali sono
i prodotti passivi? '

Come « Stabilive qual & il minimo prexzo cui si pud vendere
in condizioni speciali » quando non si & in grado di conoscere il
costo effettivo di produzione, che assume valori differenti a seconda
della base d’imputazione delle spese generali che ¢ stata prescelta?

Come « Stabilire se conviene fare un certo investimento » se
¢’¢ il rischio che a farne le spese siano i prodotti che di tale investi-
mento non si avvalgono? '
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3, IL SISTEMA DEI CENTRI DI COSTO

3.1. Generalila

Se esaminiamo i sistemi tradizionali di rilevazione e calcolo

dei costi, possmmo intravvedere quali sono i relativi punti.deboli.

1l primo punto debole consiste nell’attribuire un valore medlo
al costo dell’ora di manodopera ditetta,

Nel caso dell’azienda considerata, in relazione ad una spesa
totale annua per salari degli operai diretti pan a 1.000.000.000
lire e ad un numero di ore dirette lavorate in un anno pari a
800.000, si era considerato:

costo medio dell'ora diretta = 1.000. 000 00c 11rcf800 000 ore = 1250 .lire/ora

Per effetto di cid; nel calcolare i costi dei vari prodotti, si
attribuiva un valori pari a 1.250 lire sia all’ora di un operaio alta-
mente specializzato, sia all’ora di un operaio qualificato.

Il secondo punto debole consiste nel caricare le spese generall
al vati prodotti, ad esempio, sulla base del relativo costo di materie
ptime.

Un tale procedimento presuppone che esista una rigorosa
proporzmnahta fra tutte le voci di spese generali e il costo delle ma-
terie prime.

In altri termini, dire che le spese generali sono pari al 50%
del costo delle materie pr1me, significa ammettere che per tutti i pro-
dotti dell’azienda per ogni 100 lire di matetie prlme usate in pil
si ha un aumento nelle voci di spese generali pari a 50 lire, La qaal
cosa & mactoscopicamente sbagliata, come avremo occasione di di-
mostrare nel corso di questo capitolo. SRR

Evidentemente il procedimento rimane sbaghato anche se, in’
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[uogo del costo delle matetie prime, si assume come base di ripar-
tizione il costo della manodopera diretta oppure la somma dei costi
delle materie prime e della manodopera diretta.

3.2. 1l sistema dei centri di costo é un modello economico aziendale

1l fine fondamentale di un’azienda & quello di produrre e ven-
dere. Ne consegue che le funzioni primatie sono quelle relative
alla produzione e alla vendita.

- La funzione amministrativa nasce come conseguenza collate-
tale per la necessitd di determinare il reddito prodotto dalle atti-
vitd primarie e di effettuare il controllo dell’attivitd gestionale.

Sono procedimenti contabili funzionali quelli che mettono in
luce gli aspetti amministrativi dei fatti tecnici, produttivi e com-
merciali cosi come si realizzano nella realtd aziendale. Sono illogici
quei procedimenti contabili che — lungi dall’adeguarsi ‘ai fatti

tecnici, produttivi e commerciali — seguono schemi distaccati

dalla realti aziendale e forniscono elementi scarsamente significativi.
11 maggior merito del sistema dei centri di costo & nel fatto
che esso non si limita a ripartire le spese generali purchessia, ma

si sforza di individuare il meccanismo della loro formazione, In -

tal senso si pud dire che il sistema dei centri di costo & un modello
economico che si sforza di adeguarsi alla complessa tealti aziendale,
traendo il suo fondamento dalle condizioni oggettive in cui operano
i vari reparti produttivi. | .
Il sistema dei centri di costo rende indispensabili tre opera-
zioni preliminari: _ .
1. l'esame del ciclo produttivo e la suddivisione dell’azienda in
centri o reparti; :
2. Tanalisi delle spese;
3. la ripartizione delle spese fra i vari centri.

3.3. Esame del ciclo produttivo e suddivisione dell'azienda in cen-
i 0 reparti '

Proprio per il fatto che il sistema dei centri di costo & un

modello economico dell’azienda, esso non considera la possibility

di ripartire le spese sulla base di dati artificiosi.
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Un’azienda — quale che sia la sua dimensione o il suo settore
di appartenenza o il suo grado di organizzazione — ha una sua
. propria suddivisione in centri o reparti, '
Un mobilificio, per quanto piccolo e disorganizzato, ha pur
sempre una suddivisione in reparti di questo tipo:

Lavorazione alle macchine
Impiallicciatuta e pressatura a caldo
Squadratura e carteggiatura
Stuccatura
Verniciatura ed essiccazione
Feltratura e pulitura finale

Montaggio
Analogamente, un’azienda di confezioni, sard suddivisibile in
reparti di questo tipo:
- Grafici
Téglio
Preparazione pezzi
Confezione -
Asolatura
' _ Stiro
" Attaccatura bottoni

i ' : Controllo finale

) Imballaggio

g i et e
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Ed un calzaturificio sar suddivisibile in reparti di questo tipo:

Taglio della tomaia
Tranciatura delle pa_rt.i del fondo
Montaggio
- Cucitura del guardolo

| Tallonaggio

Finissaggio

. Per impostare un sistema di centri di costo, quindi, l'opera-
zione preliminare consiste nell’esaminare il ciclo produttivo per de-
terminare i centri o reparti in cui 'azienda & suddivisibile.

Riferendoci all’azienda di cui & stato presentato il riepilogo
delle spese nella fig. 2.1, essa & stata suddivisa in cinque reparti,
di cui tre diretti e due indiretti.

1. reparto diretto « Officina »

2. reparto diretto « Lavoratori speciali »

3. reparto dirétto « Montaggio »

4. reparto indiretto « Di produzione », comprendente la Dire-
. zjone di-Produzione, 1'Ufficio Studi, il Reparto Prototipi, PUffi-
cio Tempi e Metodi, il Servizio Manutenzione, i Magazzini,
i Servizi General, oo

5. reparto indiretto « Di direzione amministrazione e vendite %
comprendente le Direzioni Generale Amministrativa ¢ Com-
\1r}rler<(::1i_lale, I'Ufficio Contabilith, I'Ufficio Acquisti e¢ I'Ufficio

endite.

3.4. Andlisi delle spese

Vennero prese in considetazione le spese riportate nel riepilo-
go della fig. 2.1, ‘
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Esse sono: salari manodopera diretta; salati operai indiretti;
stipendi intermedi;  stipendi impiegati di produzione; materiali di

* consumo; ammortamenti macchine; ammortamenti fabbricati; for-

za motrice; illuminazione e riscaldamento; vatie di produzione; sti-
pendi itnpiegati di amministrazione e vendite; -postali e telefoniche;
cancelleria e stampati; viaggi e rappresentanza; interessi passivi su

. mutui; interessi passivi bancari; promozione vendite.

L’analisi delle varie voci di spesa doveva condurre alla loro
suddivisione in due gruppi: S

1. spese direttamente attribuibili ai reparti;

2. spese attribuibili ai reparti utilizzando pitt basi di ripartizione,
in funzione del grado di correlazione fra spesa considerata e
base possibile. '

- Spese divettamente atiribuibili ai reparti — Si stabill che le
seguenti spese crano chiatamente e direttamente imputabili ai
reparti: '

a. salari manodopera diretta. L'elenco nominativo degli operai
" diretti avrebbe permesso di attribuire il relativo costo annuo
al repatto officina, al reparto lavorazioni speciali oppure al

" reparto montaggio; :

~b." salari operai indiretti. Il costo annuo degli operai addetti alla

produzione dei prototipi, alla manutenzione, ai magazzini ed ai
setvizi generali sarebbe stato attribuito al reparto indiretto di
produzione; : ' '
c. stipendi intermedi, Un esame delle mansioni svolte da ciascun
intermedio avrebbe permesso di attribuire il relativo costo
- annuo: 1) ai reparti diretti di officina, lavorazioni speciali e
montaggio, se il loro compito fosse stato quello di coordinare
e supervisionare il lavoro della manodopera diretta operante
in tali reparti; 2) al reparto.indiretto di produzione, se il loro
compito fosse stato quello di operare alla. produzione dei pro-
totipi, ai servizi manutenziofie; ai magazzini o ai servizi gene-
rali; | - - ‘
d. stipendi impiegati di produzione. Un esatne delle mansioni svol-
" te da ciascun impiegato avrebbe permesso di attribuire-il rela-
tivo costo annuo: 1) ai reparti diretti di officina, lavorazioni
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speciali e montaggio, se il loro compito fosse stato quello di
coordinare e supervtsmnare il lavoro della manodopera- di-
retta operante in tali reparti; 2) al reparto indiretto di pro-
duzione, se il loro compito fosse stato quello di operare alla
produzione dei prototipi, ai servizi manutenzione, ai magazzini,
ai servizi generali, all’Ufficio Studi o all’Ufficio Tempi e Metodi;
materiali di consumo. Poiché i prelievi di materiali di consumo
dal magazzino venivano effettuati dietro presentazmne di una
bolla di richiesta da parte del reparto utilizzatore, i relativi con-
sumi si sarebbero potuti imputare direttamente ai reparti;

ammortamenti macchine. Poiché di ogni macchina e attrezzatura
era noto il reparto utilizzatore, la relativa quota annua di am-
mortamento si sarebbe potuta imputare direttamente al reparto;

varic di produzione. Tale voce comprendeva spese di consu-
lenza relative a prototipi che si contava di produrre successiva-
mente. Le telative spese si sarebbero potute imputare al re-
parto indiretto di produzione;

stipendi impiegati di amministrazione e vendite. I relativi costi
annui si sarebbero potuti-attribuire al reparto indiretto di dire:
zione, amminstrazione e vendite;

spese postali e telefoniche. I relativi costi annui si sarebbero
potuti attribuire al reparto indiretto di direzione, amministra-
zione e vendite; ‘ _

spese di cancelleria e stampati. I relativi costi annui si sareb-
bero potuti attribuire al reparto indiretto di direzione, am-
ministrazione e vendite;

spese di viaggi e rappresentanza. I relativi costi annui si sa-
rebbero potuti attribuire al reparto indiretto di direzione, am-
ministrazione e vendite;

spese di interessi passivi su mutui. Poiché tali interessi venivano

© pagati a fronte di mutui accesi per 'acquisto di macchinari ed

attrezzature, si sarebbe potuto attribuire la relativa spesa ai re-

parti-utilizzatori di detti macchinari.

. spese di interessi passivi bancari. I relativi costi annui si sareb-
bero potuti attribuire al reparto indiretto di direzione, ammini-

strazione e vendite;
spese di promozione vendite. I relativi costi annui si sarebbero

f . 51,

potuu attribuire al reparto indiretto di direzione, amministta-
zione e vendite,

Spese attribuibili ai reparti utilizeando pit basi dz' ripartizione.
Nel capitolo precedente, trattando dei sistemi tradizionali di rile-
vazione ¢ calcolo dei costi, si era visto che tali sistemi imputavano
le spese generali al prodotto usando come base di attribuzione il
costo delle materie prime o il costo della rnanodopera diretta o la
somma dei due costi.

Un tale tipo di imputazione porta a degli errori abbastanza no-
tevoli: imputare, ad esempio, le spese generali ai prodotti sulla
base del costo delle materie prime significa ammettere l'esistenza di
una rigorosa proporzionalitd fra tutte le voci di spese generali ed il
costo delle materie prime.

Tale ammissione & inesatta in quanto non & detto che esista
la stessa proporzionalitd fra i consumi di materie ptime e tutte le
voci di spese generali, In- altri termini non & detto che al variare
del consumo di materie prime, varino nella stessa proporzione i
salari degli operal indiretti, gli stipendi degli-intermedi e degli im-
piegati, i matetiali di consumo, gli ammortamenti di macchine e
fabbricati, le spese varie di produzione, le spese di cancelleria stam-
pati postali telefoniche, ecc.

. Abbiamo detto in precedenza che il sistema dei centri d1 COSto
rappresenta un modello economico dell’azienda, nel senso che si
sforza di individuare il meccanismo di comportamento delle varie
spese.

Ebbene, proprio nello sforzo di 1nd1v1duare tale meccanismo
di comportamento, il sistema dei centri di costo permette di rile-
vare che, se ¢ illogico pretendere che tutte le voci di spese generali
varino proporzionalmente ad un’unica base di imputazione, & possi-
bile individuare una correlazione fra una singola voce di spese gene-
rali ed una data base d'imputazione.

Consideriamo, ad esempio, tre voci di spese generali:

1. ammortamento febbricati;
2. fotza motrice;
3. spese varie di produzione.

E difficile che esista un'unica base d’imputazione che sia pro-
porzionale contemporaneamente a tutte ¢ tre dette voci,
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Ma & senz'altro possibile trovare, per ciascuna singola voce,
una base d’imputazione con la quale esista un legame di propor-
zionalitd,

La quota annua d’ammortamento dei fabbrzccztz rappresenta

la_constatazione contabile del deptezzamento che il fabbricato su-

bisce nel tempo per effetto dell’uso.

Tale: quota rappresenta in pratica il costo della superficie
coperta occupata dall’azienda. _ :

- Esiste, quindi, una rigorosa proporzionalitd fra ammorta-
mento dei fabbricati e supetficie occupata,

- Per effetto di cid — qualora I'azienda sia costituita da un unico
tipo di fabbricato industriale avente lo stesso costo per metro
quadrato coperto — & logico attribuire a ciascun reparto una patte
della quota annua d’ammortamento del fabbricato in relazione alla
superficie occupata.

Nel caso dell’azienda le cui spese sono Llepllogate nella fig 2.1,
Tammortamento fabbricati incide per 60.000.000 lire /anno.

Se il reparto - officina occupa il 409 della totale superficie
aziendale, possono attribuirsi a detto reparto 24.000.000 lire /anno
per ammortamento fabbricati,

Cid equivale a dire che I'ammortamento dei fabbricati & im-
‘putato ai réparti usando come base d’imputazione la superficie oc-
. Cupata,

la forza motrice consumata pud ritenersi proporzmnale ai
cavalli installati sulle varie macchine e alle ore di funzionamento
delle singole macchine.
 Applicando. il metado della correlazione statistica (vedi Parte
Settima del volume), si verificd che i consumi di forza motrice erano
proporzionali, con un notevole grado di approssimazione, alle quote
d’ammortamento delle singole macchine.

Nel caso dell’azienda considerata fu deciso di attribuire i con-
sumi di forza motrice ai reparti in base alla quota d’ammortamento
delle macchine installate nei reparti stessi. :

- Per quanto riguarda Je spese varie di produzione, relative a
consulenze sui prototipi che si contava di mettere successivamente
in produzione, esse furono attr1bu1te al reparto indiretto di pro-
duzione,

- Come ripartitle, poi, sui repartl dlretth
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Si titenne che, in mancanza di una base d’imputazione chiara-
mente cotrelata con la relativa spesa, si sarebbe adottata come base

- i1 numero di ore dirette lavorate dai singoli reparti.

Nei successivi paragrafi indicheremo lo schema di calcolo atto
a determinare quantltatlvamente le basi d’imputazionie.

Fin d’ora, perd, possiamo dire che fu deciso di adottare le sc-
guenu basi d’imputazione:

'1. ammortamento fabbricati: in base alla superfic1e occupata dai

singoli reparti;
2. forza motrice: in base alla quota annua d'ammottamento delle
macchine installate nei singoli reparti;

3. spese d’illuminazione e riscaldamento: in base alla superﬁcle oc-

cupata dai singoli reparti;

4. totale delle spese attribuite al reparto 1r1d1retto di produzione:
in base alle ore dirette lavorate nei singoli reparti diretti;

5, totale delle spese attribuite al reparto indiretto di direzione,

amministrazione e vendite: in base alle ore dirette lavorate-

nei singoli reparti d1rett1

3.5. Ripartizione delle spese in base alle ore dirette di produzione

Il totale organico dell’azienda considerata comprende 580
‘uhita, cosl distribuite:

500 operau diretti, occupati nel reparto officina, nel reparto lavora-
zioni speciali € nel reparto montaggio; - -

35 operai indiretti, addetti alla produzione di prototipi, alla ma-

_ nutenzione, ai servizi generah al magazzino, alla manovalanza;

15 intermedi, che supetvisionano e coordinano il lavoro degli
operai;

20 impiegati di produzmne che supervlslonano e coordinano il
lavoro degh operal (capiteparto, progettisti, addettl alla pro-
grammazione, ai tempi e metodi);

10 impiegati degli uffici amministrativi e commermah. .

Dei 500 operai diretti:

300 sono occupati nel reparto officina;
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- 50 sono occupati nel reparto lavorazioni speciali;
150 sono occupati nel reparto montaggm

Poiché ogni operam lavora mediamente 1.600 ore / anno, le
ore dirette lavorate in ciascun reparto sono:

480.000 ore/anno, parl al 609% del totale, nel reparto officina;

80.000 ore/anno pari al 10% del totale, nel reparto lavora-
zioni speciali; :

240 000 ore/anno, pari al 309 del totale, nel reparto montag-
gio.

800.000 ore/anno, pari al 1009% del totale

Tutte le voci di spesa che & stato deciso di attribuire in base
alle ore dirette, vetranno caricate in misura pari a:

609% al reparto officina
109 al reparto lavorazioni speciali -
309% al reparto montaggio

1009%

3.6. Ripartizione delle spese in base alla quota d’ammortamento
macchine

Avremo occasione . di verificare in seguito (ved. fig. 4.5) che
il totale annue dell’ammortamento macchine, pari a 240.000.000
lire, risulta cosi suddiviso fra i vari reparti:

96.000.000 lire, pari al 409, nel reparto officina;

96.000.000 lire, pari al 409%, nel reparto lavorazioni speciali;

24.000.000 lire, pari al 109, nel reparto montaggio;

24.000.000 lire, pari al 109, nel reparto indiretto di produ-
. zione. :

240.000.000 lire, pari al 100%

Tutte le voci di spesa che & stato deciso di attribuire in base
alla quota d’ammortamento macchine, verranno caricate in misura
.pari a:

409 al reparto officina

1009%
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409 al reparto lavorazioni speciali
109 al reparto montaggio

. 109 al reparto indiretto di produzione -
- 1009%

3,7. Ripartizione delle spese in base alla si;perﬁcie occupata

Lo stabilimento aveva una superficie coperta pari a 60 000

~ metri quadrati, cosl suddivisi fra i vari reparti:

24.000 mq, pari al 409%, reparto officina

6.000 mq, pari al 109, repatto lavorazioni specmh
24.000 mq, pari al 409, reparto montaggio; '
6.000 mq, pari-al 10%, reparto indiretto di produzione.
60 000 mq, pari al 100%

Tutte le voci di spesa che-& stato deciso di attribuire in base
alla supetficie occupata, verrano caricate in misura pari a:

409 al reparto officina

109 al reparto lavorazioni speciali
409% al reparto montaggio

109 al reparto indiretto di produzione

(Non si & considerata la supetficie occupata dagli uffici ammi-
nistrativi e commerciali, in quanto irrisoria).
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- 240.000.000 lire, per i 150 operai- del Reparto Montaggio.

1.000.000.000 lire, per i 500 operai

Poiché le ore mediamente lavorate in un anno sono 1.600, le
ore lavorate annualmente nei tre reparti, sono:

1.600 ore X 300 operat = 480.000 ore/anno
1.600 ore X 50 operai = 80.000 ore/anno
1.600 ore X 150 operai = 240.000 oré/anno

1.600 ore X 500 operai. =  800.000 ore/anno

Noto il costo annuo della manodopera diretta di reparto e note
le ore dirette annualmente lavorate in ciascun reparto, possiamo
. calcolare il costo medio dell’ora diretta di ciascun reparto.

Per il Reparto Officina si ha:
600.000.000 lire / 480.000 ore = 1.250 lire/ora

Per il Reparto Lavorazioni speciali si ha:
160.000.000 lire / 80.000 ore = 2.000 lire/ora

© " Per il Reparto Montaggio si ha:
240.000.000 lire / 240.000 ore = 1.000 lire/ora

Tale attribuzione & esatta, in quanto I'esame dei singoli no- (

minativi ha permesso di attribuire ai vari reparti i costi ad essi
chiaramente attribuibili,

Tale attribuzione esatta permette di tener conto del grado
di specializzazione "degli operai- dei singoli reparti, evitando gli
errori derivanti dal fatto di considerare allo stesso costo sia I'ora
di un operaio altamente specializzato, sia 'ota di un operaio scar-
samente qualificato.

4.2. Salari operai indiretti

La seconda parte della fig. 4.1 riporta i nominativi ed i costi
annui dei 35 operai indiretti. Essi comprendono gli operai addetti
alla produzione dei prototipi, gli operai addetti alla manutenzione
(elettricisti, meccanici, idraulici), gli operai dei magazzini, gli operai
addetti ai servizi (portineria, pulizia, caldaie).
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Come puo rilevarsi dall’esame della fig. 4.1, il costo annuo
di tali operai & molto disperso, andando da 3.600. 000 lite di un at-
trezzista operante ai prototipi, a 1.522.000 111:e di una donna delle
pulizie.

11 costo totale degli operai indiretti & pari a 80.000.000 lire
ed & stato imputato al Reparto indiretto di produzione.

4.3, Stipendi intermedi

Anche per i 15 intermedi occupati presso P'azienda, l'esame
delle reative mansioni ha permesso di d1str1bu1me i costi annui
fra i vari reparti.

Pitt precisamente, come .risulta dalla fig. 4.2:

6 intermedi sono stati attribuiti al Reparto Officina;

- 4 intermedi sono stati attribuiti al Reparto Lavotazioni speciali;

3 intermedi sono stati attribuiti al Reparto Montaggio;

2 intermedi sono stati attribuiti al Reparto indiretto di produ-
zione. :

La spesa annua per stipendi intermedi risulta cosi distribuita:

© 24.000,000 lire. per i 6 intermedi del Reparto Officina;

16,000,000 lire, per i 4 intermedi del Reparto Lavorazioni
' Speciali;
12.000.000 lire, per i 3 intermedi del Reparto Montaggio;
8.000.000 lire, per i 2 intermedi del Reparto indiretto di
produzione

60.000.000 lire, per i 15 intermedi

Sulla base delle ore dirette lavorate nei Reparti Officina, La-
vorazioni speciali ¢ Montaggio, P'incidenza della spesa per st1pend1
degli intermedi su ciascuna ora lavorata &:

Per-il Reparto Officina: .
24,000.000 lire / 480.000 ore = 50 lire/ora

Per il Reparto Lavorazioni speciali: - _
16.000.000 lire / 80.000 ore = 200 lire/ora
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14. Sartori Mario

Fig. 4.2 - Imputazione diretta ai reparti delle spese annue per stipendi intermedi
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Per il Reparto Montaggio:
12.000.000 lire / 240.000 ore = 50 lite/ora

- Possiamo rilevare che il Reparto Lavorazioni speciali non solo
occupa manodopera diretta altamente specializzata (come messo
in evidenza dal fatto che l'incidenza oraria della manodopera diretta
& pari a 2.000 lire), ma richiede anche una maggior supervisione
da parte degli intermedi. Tale supervisione incide per 200 lire/ora,
contro un’incidenza di 50 lire /ora negli altri due reparti.

4.4, Stipendi impiegati di produzione

Anche per i 20 impiegati di produzione occupati presso I’azien-
da, 'esame delle relative mansioni ha permesso di distribuire i costl
annui fra i vari reparti. :

Piit precisamente, come risulta dalla prima parte della Fig.
4.3 : '
4 impiegati sono stati attribuiti al Reparto Officina;
4 impiegati sono stati attribuiti al Reparto Lavorazioni speciali;
3 impiegati sono stati attribuiti al Reparto Montaggio;
9 impiegati sono stati attribuiti al Reparto indiretto di produzio-
ne. : : .
Gli impiegati attribuiti ai reparti diretti sono i rispettivi capire-
parto e i supervisori del lavoro della manodopera diretta. :
Gli impiegati attribuiti al Reparto indiretto di produzione sono
il Direttore di Produzione, gli impiegati dell’'Ufficio Studi e del-
I'Ufficio Tempi, gli impiegati della Programmazione e quelli del
Magazzino. -
La spesa annua per stipendi degli impiegati di produzmne ri-
sulta cosi distribuita:

~ 24.000.000 lire, per i 4 impiegati del Reparto Officina;
24.000.000 lire, per i 4 impiegati-del Reparto Lavorazioni
_ © speciali;
12.000.000 lire, per i 3 impiegati del Reparto Montaggio;
52.000.000 lire, per i 9 impiegati del Reparto indiretto di
' : * produzione, :

112,000.000 lire, per i 20 impiegati
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4.6. Ammortamento macchine

La quota d’ammortamento di ogni macchina & stata attribuita
al Reparto che utilizza la macchina (vedi fig. 4.5).

La quota ammortamento della macchina Tx 004 & stata sud-
divisa fra i due reparti utilizzatori, in base ad una stima fatta
dal Direttore della Produzione.

L’attribuzione diretta ai reparti imputa:

96,000.000 lire, al Reparto Officina;

96.000.000 lire, al Reparto Lavorazioni speciali;
24.000.000 lire, al Reparto Montaggio;

24.000.000 lire, al Reparto indiretto di produzione.

240.000.000 lire

Rapportando tali ammortamenti al numero di ore dirette la-
vorate in ciascun reparto, si hanno le seguenti incidenze orarie:

. 200 lire/ora, al Reparto Oflicina;
1.200 lire/ora, al Reparto Lavorazioni speciali;
100 lire/ora, al Reparto Montaggio,

L’elevata incidenza oraria al Reparto Lavorazioni speciali &
dovuto al tipo di macchine installate in detto reparto: presse, tet-
tifiche, alesatrici,.., e relative attrezzature ed impianti.

_ La notevole differenza di incidenza fra i vari reparti permette
di intuire gli errori fatti dai sistemi tradizionali nell'imputare ai
vari prodotii I"ammontare degli ammortamenti annui.

4.7. Ammortamento fabbricati

. L’ammortamento annuo (60.000.000 lire) viene imputato ai
reparti usando come base d’imputazione la superficie occupata.
Nelle pagine precedenti (Capitolo terzo), avevamo detto che:

40% della supetficie & occupata dal Reparto Officina;

10% della superficie & occupata dal Reparto Lavoramom spe-
ciali;
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-40% della superficie & occupata dal Reparto Montaggio;.
10% della superficie & occupata dal Reparto indiretto di pro
duzione

100% della superficie

Imputando {'ammontare annuo dell’ammottamento dei fabbri-
cati secondo dette aliquote, si attribuiranno:
24.000.000 lire, al Repalto Officina;
6.000.000 lire, al Reparto Lavorazioni speciali;
24.000.000 lire, al Reparto Montaggio;
6.000.000 lire, al Reparto indiretto di produzione.

60.000.000 lire

4.8. Forza motrice

L’ammontare annuo {60.000.000 lire) viene imputato ai re-
parti usando come base d'imputazione la quota d’ammartamento
macchine.

Abbiamo visto dall'esame della fig. 4. 5 e da quanto detto in
precendenza (Capitolo terzo), che:

40% dell’ammortamento macchine & relativo al Reparto Officina;
40% dell'ammortamento macchine & relativo al Reparto Lavo-’
. razioni speciali;
10% dell’ammortamento macchine ¢ relativo al Reparto Montag-
' . gio; _
10% dell'ammortamento macchine & relativo al Reparto indiret-
to di produzione.

100% dell’ammortamento

Imputando 1'ammontare antiuvo delle spese di forza motrice

" secondo dette aliquote, si attribuiranno:

24.000.000 lire, al Reparto Officina;

24.000.000 lire, al Reparto Lavorazioni speciali;,
6.000.000 lire, al Reparto Montaggio;

6.000.000 lire, al Reparto indiretto di produzione.

© 60,000.000 lire
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| 4.9. Wuminazione e riscaldamento
L’ammontare annuo (60.000.000 lire) & stato ripartito sulla
base della superficie occupata, dando Iuogo alle seguenti attribu-
zioni:
24.000.000 lire, al Reparto Montaggio; _
6.000.000 lire, al Reparto Lavorazioni speciali;
24.000.000 lire, al Reparto Officina;
6.000.000 lire, al Reparto indiretto di ptoduzione.

60.000.000 lire

4.10. Varie di produzione

Comprendendo spese per consulenze su prototipi che si conta-
va di studiare e lanciare successivamente -sul mercato, furono at-
tribuite direttamente al Reparto indiretto di produzione.

L’ammontare era pari a 10.000.000 lire.

4.11. Stipendi impiegati amministrazione e vendite _

L’ammontare annuo di 48.000.000 lire (vedi fig. 4.3) fu di-
rettamente imputato al Reparto indiretto di direzione, amministra-
zione e vendite.

4.12. Spese postali e telefoniche

L’ammontare annuo di 20.000.000 lire fu direttamente impu-
tato al Reparto indiretto di direzione, amministrazione e vendite.

4.13. Cancelleria e stampati

L’ammontare annuo di 20.000.000 lire fu direttamente impu-
tato al Reparto indiretto di direzione, amministrazione e vendite,
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4.14. Viaggi ¢ rappresentanza

L’ammontare annuo di 45.000.000 lire fu ditettamente impu-
tato al Reparto indiretto di direzione, amministrazione e vendite.

4.15. Interessi passivi su mutui

Poiché tali interessi erano relativi ad un mutuo acceso per
I'acquisto di macchine, impianti ed attrezzature relative al Reparto
Lavorazioni speciali, I'ammontare annuo™ (38.000.000 lire) fu at-
tribuito integralmente a detto reparto,

4,16. Interessi passivi bancari

Tali interessi si riferivano ad anticipazioni bancarie su creartt
vantati presso la clientela. : _ ,

Furono attribuiti direttamente al Reparto indiretto di dire-
zione, amministrazione e vendita,

L’ammontare di tale voce era pari a 27.000.000 lire,

4.17. Promogzione vendite

L’ammontare relativo (80.000.000 lire) fu direttamente im-
putato al Reparto indiretto di direzione, amministrazione e vendite.

4.18. Spesa annua del reparto indiretto di produzione

Nei paragrafi precedenti abbiamo atttibuito I"ammontare to-
tale delle varie voci di spesa fra i tre reparti diretti ed i due reparti
indiretti. o :

Il problema che si presenta & di procedere ad un’ulteriore di-

“stribuzione delle spese annue dei reparti indiretti‘sui tre reparti di- -

retti,
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Valutiamo intanto la spesa annua del reparto indiretto di

Totale spese annue reparto indiretto
di produzione

produzione.

Tale spesa si ha esaminando le imputazioni fatte nei paragrafi
-precedenti.

Si ha:
Salari operai inditetti 80.000.000 lire
Stipendi intermedi 8.000.000 lire
Stipendi impicg. produz. - ©52.000.000 lire
Materiali di consumo 8.000.000 lire
Ammortamento macchine " 24.000.000 lire
Ammortamento  fabbricadi 6.000.000 lire
: Forza motrice _ 6.000.000 lire
Illuminazione e riscaldamento 6.000.000 lire
Varie di produzione 10.000.000 lire

200.000.000

lire

Talé ammontare fu ripartito sui tre repartl diretti sulla base

" delle ore di manodopera diretta.

Sulla base di quanto detto in precedenza (Capitolo terzo)

la distribuzione delle ore dirette &:

60% delle ore dirette, nel Reparto Oflicina;

10% delle ore dirette, nel Reparto Lavorazioni speciali;
30% delle ore dirette, nel Reparto Montaggio.

100% defle ore dirette

Sulla base di tali aliquote, della totale spesa annua del Re-

parto indiretto di produzione, furono attribuite:

120,000.000 lire, al Reparto Officina;
- 20.000.000 lire, al Reparto Lavorazioni speciali;

60.000.000 lire, 'al Reparto Montaggio

~200.000.000 lire

1 e L L AL LGN DN S

it

" Postali e telefoniche

s AL i i e Lot ol et e s i
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4.19. Spesa annua del reparto md:retto di direzione, amministra-
zione e vendite : :

Dall’esame dei paragrafi precedenti si hanno gli ammontari del-
le varie voci attribuite al Reparto indiretto di direzione, ammi-
nistrazione ¢ vendite.

- Essi sono:

48.000.000, lire
20.000.000 lire
20.000.000 lire
45.000.000 lire
27.000.000 lire
80.000.000 lire

Stipendi impiegati amminstraz. e vendite

Cancelleria e stampati
Viaggi e rappresentanza
Interessi passivi bancari
Promozione vendite

Totale pese annue reparto indiretto

di direzione, amminisirazione e vendite. 240.000.000 lire

Tale ammontare fu ripartito fra i tre reparti diretti sulla base
delle ore di manodopera diretta.
Pertanto futono attribuite:

144.000.000 lire, al Reparto Montaggio;
24,000,000 lire, al reparto Lavorazioni speciali;
72.000.000 lire, al Reparto Montagg:o

240.000.000 lire

4.20. Riepilogo generale

Sulla base delle attribuzioni effettuate, il riepilogo generale
delle attribuzioni risulta dalla fig. 4.6.

La prima parte della tabella riporta gli elementi relativi alle
basi d'imputazione prescelte (ore di manodopera diretta, ammorta-
mento macchine e superficie occupata). Da tali elementi, si desume
che, per esempio, al Reparto Officina vanno attribuite:

il 60% delle spese imputate sulla base delle ore di manodopera
diretta;
il 40% delle spese imputate sulla base della quota di ammorta-

mento macchine; ,
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il 40% delle spese imputate sulla base della super.ﬁcie occupata.

delle varie voci di spesa, gid illustrata nei paragrafi

Nella seconda parte della fig. 4.6 & illustrata la procedura di

Ad esempio, circa la voce « operai diretti », si ha:

1

ripartizione
p’recedenti.
1.

I'imputazione ai reparti & fatta in modo diretto, come risulta

.
¥

dalla considerazione nominativa di tutti gli operai e del rela-

tivo costo annuo (vedi fig. 4.1)

.
H

pari a 1,250 lire
i singoli reparti diretti

: Pincidenza media su ciascuna delle

il totale ammontare dei salari per operai diretti & pari a

800.000 ore dirette lavorate in un anno &
3. del totale ammontare, le attribuz

1.000.000.000 lire/anno

2.

ioni a

600.000.000 _lire
160.000.000 - lire
240.000.000 lire

i

ial

.

zioni spec

sono:
Reparto Lavora

‘al Reparto Officina

al

al Reparto Montaggio
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1.000 lire/ora

, impiegati, ma-

le relative incidenze orarie.
In altri termini, tenuto conto della dinamica di formazione

dei costi, per recuperare tutte le spese della manodopera diretta ¢

Lultima riga della fig. 4.6 riporta i totali delle varie aitribu-
tutte le spese generali (operai indiretti, intermedi

. terfali di consumo, ammortamenti, forza motrice, illuminazione,

.
'
1

+
b

na

275 lire, 'ora diretta del Reparto Ofhc
5.275 lire, l'ora diretta del Reparto Lavorazioni special

riscaldamento, varie, postali e telefoniche, cancelleria e stampati,
.2.025 lire, Pora diretta del Reparto Montaggio,

viaggi e rappresentanza, interessi passivi € promozione vendite),
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4.21. Costo del-prodotto A

Nel Capitolo secondo, trattando dei sistemi ‘tradizionali di
rilevazione e calcolo dei costi, avevamo fatto un esempio relativo
al calcolo di costo di un prodotto, che avevamo chiamato Pro-
dotto A. -

Di tale prodotto sapevamo:

1. che poteva vendersi al prezzo di 45.000 lire;
che aveva un costo di materie prime pari a 10.000 lire;
3. che richiedeva 16 ore di manodopera diretta.

* L’esame della scheda di costo del prodotto permette di rilevare
che le 16 ore di manodopera diretta sono cosl distribuite:
8 ore, nel Reparto Officina;
4 ore, nel Reparto Lavorazioni speciali;-
4 ore, nel Reparto Montaggio.

Adottando i sistemi tradizionali di rilevazione e calcolo dei
costi, si ottenevano i seguenti-elementi: '

a. base d'imputazione delle spese generali: materie prime,
Costo; 35.000 lire -

+ 10.000 lire

b. base d’imputazione delle spese generali: manodopera diretta.
Costo: - 50.000 lire
Risultato economico: — 5.000 lire

¢. base d'imputazione delle spese generali: materie prime -+ mano-

dopera diretta.
Costo: 40.000 lite

Risultato economico;

Risultato economico: + 5.000 lire
Applicando il sistema dei centri di costo, si ha:
Costo materie prime: 10.000 lire

Oﬂicina: : 8 ore X 2,275 lire 18.200 lire
"Lavorazioni speciali: 4 ore X 5.275 lire 21.100 lire

Montaggio: 4 ore X 2.025 lire 8.100 lire
Costo totale 57.400 lire
Risultato economico .— 12,400 lire
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Non v'¢ dubbio che il costo ottenuto col sistema dei centri
sia pit oggettivo ed attendibile, in quanto basato su razionali at-
tribuzioni delle spese ai vari centri di lavorazione.

Nei paragrafi che seguono esaminetemo il sistema dei centri

di costo in funzione dei requisiti di equitd, analiticita ed opera-

rivita.

4.22. 1l sistema dei centri di costo & equo *

Infatti, attribuisce a ciascun prodotto nel modo piti esatto

+ possibile i componenti di costo ad esso relativi.

La garanzia di equitd discende dal meccanismo del sistema.

1l difetto fondamentale dei sistemi tradizionali consisteva nel
fatto che si dava per scontata una rigorosa proporzionalita fra tutte
le voci di spesa (manodopera indiretta, intermedi, impiegati, mate-
riali di consumo, ammortamenti, ecc.) e 'unica base d’imputazione
prescelta, Il sistema dei centti di costo supera tale limite valendosi
simultaneamente di due criteri: '

1. imputa direttamente ai reparti tutte le spese ad essi chiara-
mente attribuibili: salari diretti, salari indiretti, stipendi inter-
medi, stipendi impiegati, materiali di consumo, ammortamenti
macchine, varie di produzione. ecc.; : .

2. imputa le aleri voci usando pit basi di. ripartizione; la base
viene scelta di volta in volta considerando il suo grado di cor-
relazione con la singola spesa.

Riprenderemo i due esempi che, nel Capitolo seconde, ave-
vano dimostrato I'inequitd dei sistemi tradizionali di costo.

1° Esempio — Una fabbrica di orologi produce il Modello X
in due versioni: una con la cassa d'acciaio (Modello X /a) ed uno con
la cassa d’oro (Modello X /o). I due modelli X/a ed X/o sono as-
solutamente identici, tranne che il primo ha un costo di materie
prime pari a 10.000 lire ed il secondo ha un costo di materie prime
pati a 40.000 lire, '

Per entrambi i modelli tempi di manodopera diretta ammon-
tano a 4 ore, di cui: ‘ S
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1 ora nel Reparto A, che _ha un costo orario di 4.000 lire;
2 ore nel Reparto B, che ha un costo orario di 5.000 lire;
1 ora nel Reparto C, che ha un costo orario di 3.000 lire.

di costo:
Modello X/a: Materie prime: ) 10.000 lire |
Reparto A: 1 ora X 4.000 lire 4.000 lire
Reparto B: 2 ore X 5.000 lire 10.000 lire #§.
Reparto C: 1 ora X 3.000 lire 3.000 lire -§
_ Costo totale ' 27.000 lire §
Modello X/o: Materie prime: 40.000 lire
~ Reparto A: 1 ora X 4.000 lire 4.000 lire
Reparto B: 2 ore X 5.000 lire 10.000 lire
Reparto C: 1 ora X 3.000 lire 3.000 lire
Costo totale 57.000 lire

. Contrariamente al sistema tradizionale, che per un aumento
di valore della materia prima pari a 30.000 lire rileva un aumento
del costo totale pari a 51.000 lire, il sistema dei centri di costo
rileva che per un aumento del valore della materia prima pari a
30.000 lire il costo totale aumenta di 30.000 lire.

2° Esempio — Un'azienda meccanica produce fondamental-
mente due prodotti che chameremo Prodotto X e Prodotto Y.
Il Prodotto X viene lavorato integralmente nel Reparto A.
Il Prodotto Y viene lavorato integralmente nel Reparto B.
Per entrambi i prodotti il costo della materia prima ammonta
a 30.000 lire ed i tempi di manodopera diretta sono pari a 10 ore.
La situazione iniziale & rappresentata dai seguenti elementi:

a. le ore dirette totali sono pari a 250.000, di cui 125.000 la-
vorate nel Reparto A ¢ 125.000 lavorate nel Reparto B;

b. il costo annuo di manodopera diretta ammonta a 500.000.000
lire, di cui 250.000.000 lire per il Reparto A e 250.000.000
lire per il Reparto B; .

¢. le spese generali annue ammontano a 500.000.000 lire, di cui

_ 250.000.000 lire per il Reparto A e 250.000.000 lire per il
Reparto B; - : .

Valutiamo il costo dei due prodotti col sistema dei cencri B
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il costo dell’ora diretta del Repatto A & pari a 4.000 lire,

Tale valore & stato ottenuto dividendo il costo totale annuo

del Reparto A (250.000.000 manodopera diretta--250.000.000
spese generali = 500.000.000 lire) per le ore dirette lavorate
in reparto (125.000}); _ _
il costo dell’ora diretta del Reparto B & pari a 4.000 lire.
Tale valore & stato ottenuto dividendo il costo totale annuo del
Reparto B {250.000.000 manodopera diretta + 250.000.000
- spese generali = 500,000.000 lire) per le ore dirette lavorate
in reparto (125.000), :

Il costo iniziale dei due prodotti &, pertanto: :
30.000 lire

Prodotto X: Materie prime
Reparto A: 10 ore X 4.000 lire 40.000 lire
Costo totale - ' 70.000 lire
Prodotto Y: Materie prime : 30.000 lire
Reparto B: 10 ore X 4.000 lire 40.000 lire
Costo totale 70.000. lire

Nel giro di un anno, I'azienda perse oltre il 20% del suo per-
sonale sottrattole da un concorrente ¢ non riuscl a rimpiazzarlo che
in scarsa misura, Per effetto di cid il costo annuo di manodopera

c_liretta si ridusse da 500 a 400 milioni,

Per compensare la diminuzione di manodopera diretta la
dzienda decise di procedere a nuovi investimenti per un valore totale
di 600 milioni, traendo i capitali necessari da un mutuo di ugual
valote acceso ad un tasso del 6%. I nuovi investimenti avrebbero
interessato solo la linéa del Prodotto X — e quindi il Reparto' A
—; il tempo di lavorazione del Prodotto X si sarcbbe ridotto da
10 a 5 ore.

Per effetro dei nuovi investimenti le” spese generali sarebbero.

‘passate da 500 a 600 milioni, in quanto si sarebbe avuto:

64 milioni
36 milioni

1. un aumento di ammortamenti pari a
2. un aumento di interessi passivi su mutui pari a
La situazione attuale & rappresentata daj seguenti elementi:

1. le ote dirette totali sono pari a 200.000; di cui 75.000 lavorate
- nel Reparto A e 125.000 lavorate nel Reparto B;
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2. il costo ‘annuo della manodopera diretta ammonta a
400.000.000 lire, di cui 150.000.000 lire per 11 Reparto A e §

250.000.000 lire per il Reparto B;

3. le spese generali annue ammontano a 600.000.000 lire, di cui -
350.000.000 lire per il Reparto A e 250.000.000 lire per il

Reparto B.

Infatti, poiché i nuovi investimenti interessano solo 11
Reparto A, 'aumento di spese generali (64 miliont per ammor- 3§

tamenti ¢ 36 milioni per interessi passivi sui mutui) ¢ stato at-
tribuito integralmente al Reparto A;

4. il costo dell’ora diretta del Reparto A & pari a 6.666 lire
Tale valore & stato ottenuto dividendo il costo totale an-

nuo del Reparto A (150.000.000 fnanodopera diretta +
350.000.000 spese generali = 500.000.000 lire) per le ore

dirette lavorate in reparto (75.000);
5. il costo dell’ora diretta del Reparto B & pari a 4.000: lire.

Tale valore é stato ottenuto dividendo il costo totale annuo del ,
Reparto B (250.000.000 manodopera diretta + 250.000.000 3
spese generali = 500.000.000 lire) per le ore dirette lavorate Jf

in reparto (125.000).

11 costo attuale dei due prodotti &, pertanto:

Prodotto X: Materie prime 30.000 lire

Reparto A: 5 ote X 6.666 lire
Costo totale

30.000 lire
40.000 lire

70.000 lire

Prodotto Y Materie prime
Reparto B: 10 ore X 4.000 lire

Costo totale

A seguito dei nuovi investimenti, col sistema tradizionale si
era trovato che il Prodotto X aveva ridotto il suo costo da 70.000
lire a 55.000 lire; e che il Prodotto Y aveva aumentato il suo costo
da 70.000 a 80.000 lire. (E cid, nonostante nessun vantaggio fosse
derivato alla lavorazione del Prodotto Y, visto che i relativi in-
vestimenti. non avevano toccato il Reparto B in cui tale prodotto
viene lavorato).

33.333 lire §
63.333 lire §
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I} sistema- dei centri di costo rileva invece che il Prodotto X
subisce una riduzione di costé da 70.000 a 63.333 Eue e che il
Prodotto Y mantlene un costo malterato

1l che & equo!

4.23. Il sistema dei centri di costo é analitico

Esso, infatti, rileva per clascun reparto l incidenza oraria delle
varie spese. :

Mentre, ad esempio, i sistemi tradizionali si limitano a dire che
Iincidenza del costo degli intermedi & mediamente pari a 75 lire
per ciascuna ora diretta, il sistema def centxi di costo rileva che tale
incidenza & pari a:

50 lire, per ciascun’ora del Reparto Officina;
200 lire, per ciascun’ora del Reparto Lavorazioni speciali;
50 lire, per ciascun’ora del Reparto Montaggio.

Cio permette un effettivo controllo dell’andamento gestlonale
Alcuni gsempi chiaritanno quanto detto, :

1° Esempio — Adottando il metodo tradizionale ¢ posslblle
rilevare che — ad esempio — 'incidenza media del costo degli
intermedi & stata pari a 90 lire fora.

Tale dato permette solo di dire che — a livello di tutta I'azien-
da — il consuntivo ha superato il preventivo del 20% (90 lire/ora
anzicché 75 lire/ora).

Nulla & possibile dire di cid che si & verificato a livello dei sin-
goli reparn e quindi nessuna responsabilitd precisa pud essere
attribuita ai singoli capi-reparto.

11 sistema dei centri di costo, invece, essendo analitico permet-

“ terebbe, ad esempio, di rilevare che il consuntivo ¢ stato pari a:

40 lire/ora anziché 50 lire/ora al Reparto Officina;

230 lire/ora anziché 200 lire/ora al Reparto Lavorazioni specia-
li; . :
40 lire/ora anziché 50 lire/ora al Reparto Montaggio:

Sulla base di tali elementi & seniz’altro possibile una. piti defi-
nita e chiara attribuzione di responsabilita.

2° Esempio — 1l sistema dei centn di costo permette dl ri-
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levare — ad esempio — che l'incidenza oraria della quota di am-
mortamento macchine nel Reparto Officina & stata pari a 250 lire/
ora anziché a 200 lire/ora, come preventivato.

Tale aumento di incidenza dipende dal fatto che la quota an-
nua di ammortamento del reparto (96.000.00 lire )2 stata distribui-
ta su un numero di ore dirette inferiore a quello previsto (480.000).

Di chi & la responsabilita?

Se le ore lavorate in reparto sond state inferiori a quelle pre-
viste per mancanza di otdini, la responsabilita & della Direzione
Generale o della Direzione Commerciale, che non sono state in gra-
do di assicurare un volume di lavoro adeguato a saturare la struttu-
ra produttlva del Reparto Officina.

Se le ore lavorate sono state inferioti a quelle previste non
per mancanza di ordini ma per scarsa alimentazione dei reparti

produttivi. (spesso fermi per mancanza di materie prime) la re-

sponsabilitd pud essere attribuita all'Ufficio Acquisti o all Ufficio
Programmazione.

Se le ore lavorate sono state inferiori a quelle prevlste non pet
mancanza di ordini, né per mancanza di materie prime, ma per
mancanza di organizzazione del reparto (catico-macchine mal di-
siribuito) la responsabilita pud essere attribuita al capo-reparto.

4.24. 11 sistema dei centri di costo non & operativo

Esso, infatti, non permette di prendere decisioni su alcuni temi
importanti di gestione aziendale. '

Il costo orario di reparto, infatti, considera alla stessa stregua
le spese variabili e le spese fisse.

Cid non permette di mettere in evidenza come le incidenze ora-
rie deélle varie spese mutino col mutare del volume di produzione,

Per questo motivo non & possibile dare una risposta quantita-
tiva alle seguenti domande:

1. qual & il volume di vendite che l'azienda deve raggiungere per
coptire i suoi costi fissi ed entrare nella zona dei profitti?

2. In relazione ai costi fissi, qual & la relazione fra i costi di
produzione e volume di produzione?
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3. Nei periodi corrispondenti alla bassa stagione, qual & il minimo
, brezzo di vendita cui I'azienda pud accettare un ordine?

4, Quale politica dei prezzi si pud adottare per entrare in un nuo-
vo mercato?

5. Qual & il limite di convenienza a procedere a nuovi investi-

menti?

6. Conviene affidare parte delle lavorazioni a terzi?




Parte terza

[L SISTEMA DEL CONTRIBUTO AL PROFITTO




5. 1L SISTEMA DEL CONTRIBUTCQ AL PROFITTO

' 5.1, Generalita

Abbiamo gia avuto occasione di dire (Capitolo primo) che un

5

- sistema di costi risponde agli scopi per cui & stato strutturato

quando possiede i requisiti di:
L.

equitd: si riferisce al fatto di attribuire ai vari prodotti il mag-
gior numero possibile di spese ad essi chiaramente attribuibili,

limitando al minimo le spese attribuite con criteri soggettivi.

Il possesso di tale requisito evita di sovraccaricare di spese
generali alcuni prodotti a vantaggio di aleri;
analiticita: si riferisce al fatto di suddividere le varie voci di
spesa in modo analitico fra i vari centri o reparti.

Il possesso di tale requisito rende possibile il confronto
fra preventivi e consuntivi al livello delle singole voci di spesa
e pet ciascun centro o reparto. Cid ¢ il presupposto di un se-
tio controllo gesuonale e di oggettlve attribuzioni di respon-

_ sablllta'

operativitd: si rifetisce al fatto di presentare i dati contabili in
modo da permettere a chi deve decidere di fare delle scelte sulla
base di. elementi oggettivi e non empirici.

"1l possesso di tal¢ requisito rende possibile la risposta a
quelle domande che quotidianamente si pongono ad ogni
imprenditote,

Un sistema di costi che abbia i requisiti richiesti si presenta

- come un modello economico dell’azienda; esso — cioé — esprime
Jin termini quantitativi il meccanismo di comportamento dei vari
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costi in relazione a: « dove » i costi si formano; « come » i costi ;

" 5i comportano al variare del volume di produzione.

5.2. « Dove » si formano i costi?

Un sistema di costi che si sforzi di mettere in evidenza « do-
ve » si formano i costi, possiede i requisiti di equitd ed analiticita.

Da questo punto di vista, il sistema dei centri di costo & un
modello economico dell’azienda,

Quando il sistema dei centri di costo — partendo da un esame 4
nominativo di tutto il personale in funzione delle mansioni svolte

- — ne distribuisce la spesa annua fra i vari reparti, & un medello
economico: infatti, carica le spese « dove » si formano.

Quando il sistema dei centri di costo — partendo dall’esame
delle bolle di uscita dal magazzino — distribuisce le spese annue
dei materiali di consumo fra i vari reparti, & un modello economico:
infatti, carica le spese « dove » si formano.

 Quando il sistema dei centri di costo — partendo da un'esame
della dislocazione delle macchine — ne distribuisce le relative
quote d’ammortamento fra i vari reparti, &€ un modello economico:
infatti, carica le spese « dove » si formano.

5.3. « Come » si comportano i costi al variare del volume di pro-
duzione?

"1l ciclo di lavorazione di un’azienda produttrice di beni va
dall’acquisto delle materie prime, alla loro trasformazione in pro-
dotti finiti, alla vendita di questi ultimi, alla realizzazione dei relati-
vi crediti. ,

L’azienda — quindi — sostiene delle spese non soltanto per
lacqu1sto delle materie prime ¢ per il pagamento dei salari degli

-operai diretti impegnati nelle fasi previste dal ciclo di lavoro;
'azienda sostiene delle spese anche per mantenere in vita una

struttura organizzata adeguata.
Tale struttura & rappresentata da vari fattori:

a. il personale operaio addetto alla produzione dei prototipi,
alla manutenzione, al magazzino, ai servizi;

&7

h. il personale intermedio ed impiegatizio che supervisiona e
coordina il lavoro degli operai diretti {capireparto; aiuti-capi-
reparto; addetti all’ufficio studi e progetti, alla programmazione,
ai tempi e metodi, al magazzino); -

c. il personale impiegatizio che assicura Pespletamento delle fun-

zioni amministrative ¢ commerciali;
d. gli impianti, le macchine, le attrezzature e gli automezzi neces- .

sari alla realizzazione del ciclo produttivo;

i fabbricati in cui si realizza il ciclo produttivo;
f. un qualcosa di molto simile all’« avviamento », costituito dalle -

procedure organizzative, dal mantenimento dei contatti con

fornitori e clienti, dal mantenimento dell’immagine aziendale
a mezzo di campagne pubblicitarie, ecc.

Spese variabili — Le spese del primo tipo possono definirsi
come « spese variabili », in quanto variano al variare del volume di
produzione.

E, infatti, intuibile che se il volume di produzmne aumenta
o diminuisce del 10-20%, nella stessa misura aumenteranno o di-
minujranno le spese per materie prime, manodopera diretta, mate-
riali di consumo, energla mottice, -

La fig. 5.1 esprime analiticamente una possibile rela‘zione
fra il volume di produzione di un’azienda di confezioni (espresso
in numeto di capi) e la spesa per materie prime.-

Fig. 5.1 - Relazione fra volume di produzione e spese per materie prime

Volume di produzione Spesa materie prime

(capt) (live)

0 - 0
1.000 : 10.000.000
2.000 20.000,000
3.000 .~ 30,000,000
4.000 ‘ 40,000,000

5,000 50,000,000
10000 - o ~'100.000.000

La fig. 5.2 esprime la stessa relazione graficamente
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Fig. 5.2 - Relazione fra volume di produzione e spese per materie prime
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L’asse orizzontale riporta i volumi di produzione; 'asse verti-
cale ripotta le spese per materie prime. -

La relazione esistente fra i due elementi & espressa dalla retta
OM, che parte dall’origine degli assi in quanto in corrispondenza
ad vn volume di produzione nullo si ha una spesa per materie prime
nulla. :

~ Come si ottiene la retta OM, rappresentante le spese di ma-
= terie prime corrispondenti ai vari livelli di produzione?
' In cotrispondenza ad un dato volume di produzione (ad
esempio, 10.000 capi) si traccia una verticale tratteggiata.

In corrispondenza al relativo valore delle spese di materie
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prime (100,000.000 lire) si traccia una orizzontale _tratteggiata.

Le due tratteggiate si incontreranno nel punto M.

Procedendo nello stesso moda per i vari volumi di produzione
e per i relativi valori delle spese di materie prime, si determine-
eanno def punti.

La retta OM & quella che passa per tali punti.

1l fatto che le spese per materie prime siano di tipo varia-
bile ¢ messo graficamente in evidenza dalla circostanza che la retta
¢ inclinata: ad ogni volume di produzione corrisponde un diffe-
rente valore delle spese di materie prime. '

Spese fisse — Le spese del secondo tipo possono definirsi
come « spese fisse », in quanto non variano al variare del volume di
produzione, ma rimangono fisse fino al limite di utilizzazione
massima dei fattori ad esse inerenti.! |

Le spese fisse sono dette anche « spese di periodo » perché ma-
turano col trascorrere del tempo, indipendentemente .dal volume di
produzione. Infatti, che si produca a piena efficienza o ad efficienza
ridotta, il costo del reparto prototipi rimane costante e costante ri-

mane lo stipendio del dircttore di produzione ¢ la quota di am-

mortamento,
Indipendentemente dal fatto che un’azienda di confezione pro-

“duca 1.000 capi all’anno o 10,000 capi all’anno, il reparto campioni

costerd x lire/anno, il direttore di produzione costerd y lire/anno
e "'ammortamento incidera per z lire/anno.

La fig. 5.3 esprime analiticamente una possibile relazione fra

il volume di produzione di un’azienda di confezioni (espresso in

numero di capi) e la quota annua d’ammortamento.
Gli impianti e i macchinari di cui dispone 'azienda sono in

grado di produtre fino a 10.000 capi/anno. La relativa quota d’am--

mortamento € pari a 8.000.000 lire/anno e rimane costante anche
se impianti ¢ macchinari sono saturati parzialmente.

. ' Se un impianto o una macchina sono utilizzati all'80% della loro capacith
produttiva, essi possono sopportare un aumento del volume di produzione fino ad

. essere utilizati al 1009%. In tal caso il cosio del fattore «impianto» o « macchi-
‘na », rappresentato dalla relativa quota d’ammortamento, resta costante e. quindi

si tracta di una spesa fissa,

— ]
——

Evidentemente se il volume di produzione aumenta oltre il limite del 100%, .

si renderd necessaric l'acquiste di un nuovo impianto o di una nuova macchina
¢ varierd anche l'smmortamento. )
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Fig. 3.3 - Relazione fra volume di produzione e guota annua d'ammortamento

Volume di produzione

Qﬂo#’d annua annmortamento

{capi) {lire} -

S0 . ' 8.000.000
1.000 8,000,000
2.000 8.000.000
3.000 8.000.000
4,000 8.000,000
5.000 8.000,000

10,000 8,000,000

'

Fig. 5.4 - Relazione fra volume di produzione ¢ quota annua di ammortamento
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La fig. 5.4 esprime la stessa relazione graficamente,
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La relazione esistente fra i due elementi & espressa dalla retta

AA.

Come si ottiene la retta AA'?

In corrispondenza ad un dato volume di produzione (ad esem-
pio, 10.000 capi) si traccia una verticale tratteggiata. '

In corr1sponden2a al relativo valore dell’ammortamento
(8.000.000 lire) si traccia una orizzontale.

Le due rette si incontteranno nel punto A’

Procedendo nello stesso modo per i vari volumi di produzione
e per i relativi valori degli ammortamenti, si determineranno dei
punti.

La retta AA" & quella che passa per tali punti.

In questo caso poiché la quota d’ammortamento & costante,
tutti i punti si troveranno alla stessa altezza ¢ la retta che li con-
giunge sard una parallela all’asse orizzontale.

11 fatto che I'ammortamento sia una spesa di tipo fisso & messo

graficamente in evidenza dalla circostanza che la retta & parallela al-

I'asse orizzontale: ad ogni volume di produzione corrisponde un
identico valore della quota annua d’ammortamento.

La caratteristica fondamentale delle spese fisse & che esse ma-
urano comungue in quanto dipendono da decisioni prese in pre-
cedenza ¢ che manifestano la loro conseguenza economica sugli
esercizi futuri,

Se 5 anni fa ’azienda ha deciso di costituire un ufficio templ’
se 3 anni fa ha deciso di costruire un nuovo fabbricato; se 2 anni fa
ha deciso di accendere un mutuo; tutto cid & stato fatto per rendere
pitt efficiente la struttura organizzativa ed essere in grado di pro-
durre di pitr e meglio.

Per effetto di tali decisioni, perd, 'azienda si troverd negli eser-
cizi futuri delle spese fisse rappresentate dagli stipendi dei tempi-
sti, dalle quote d’ammortamento del nUOvo fabbricato, dagli inte-
ressi passivi relativi al mutuo.

In altri termini, le conseguenze economiche di decisioni : prese
5, 3 e 2.anni fa maturano negli esercizi futuri e non si possono eli-
minare se non ricorrendo a decisioni di carattere non corrente:
smantellamento dell’ufficio tempi, vendita del fabbricato, estin-
zione immediata del mutuo, .

L'analisi del comportamento dei costi mette in evidenza
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linteresse a discriminare fra spese che variano col volume di pro-
duzione e spese fisse, non legate al volume di produzione.

Un sistema di costi che si sforza di mettere in evidenza « co-
~me » si comportano i costi al variare del volume di produzione pos-
siede il requisito dell’operativita.

T9a questo punto di vista il sistema dei centri di costo non
possiede il requisito dell’operativitd e quindi non & un completo
modello economico dell’azienda.

Lo ¢, invece, il sistemna del contributo al profitto, come avre-
mo modo di dimostrare nelle pagine che seguono.

5.4, Il sistema del contributo al profitto*

11 sistema del contributo al profitto si sforza di mettere in

evidenza « dove » si formano i costi ¢ « come » si comportano i co- .

sti al variare del volume di produzione

Esso, pertanto, possiede i requ151t1 di equita, analiticitd e
operativita,

_ Per tali motivi il sistema del contributo di profitto ¢ un com-
pleto modello economico dell’azienda. ,

11 sistema del contributo al profitto introduce nella contabilita
la discriminazione fra spese variabili e spese fisse.

Esso considera fra i costi del prodotto solo le spese variabili
relative al prodotto.

Si tratta di spese che dipendono dalla dec1s1one dell’impren-
ditore nel senso che si sostengono solo se si decide di produrre; in
caso contrario non si sostengono.

Ad esempio, se la' produzione di un certo ordine implica
Pacquisto di materie prime per 10 milioni, tale spesa si sostiene
solo se si decide di produrre il dato ordine.

Il sistema del contributo al profitto non considera fra i costi
del prodotto le spese fisse, che sono intese come spese di periodo
che debbono essere coperte dal risultato del periodo considerato.

Si tratta di spese che dipendono da decisioni precedenti ed i
i cui riflessi maturano comunque, indipendentemente dalPodierna

* Noto anche come Direct Costing o sistema del leddlto marginale o sistema -

del margine d: contnbuzlone
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decisione dell’ 1mprend1to1e di produrre o non produlre un dato or-
dine. _
Ad esempio, se. la produzione di un certo ordine implica
J'utilizzazione di un impianto che ha una quota d’ammortamento
di 1 milione al mese, tale costo matura anche se 'imprenditore
decide di non produrre 'ordine e di lasciare I'tmpianto inutiliz-
zato. )

I sistemi tradizionali ed il sistema dei centri di costo im-
postano i problemi di massimizzazione del risultato economico
sulla base della differenza.

Ricavi — Costi totali = Utile
11 sistema del contributo al profitto imposta i problemi di
massimizzazione del risultato. economico sulla base della differeriza.
Ricavi — Spese variabili = Contributo al profitto

Tale differenza costituisce una specie di margine lordo che
deve coprire le spese fisse del periodo e permettere la formazione
dell’utile,




6. ESEMPIO DI APPLICAZIONE. DEL 7
SISTEMA DEL CONTRIBUTO AL PROFITTO

6.1. Spese variabili ¢ spese fisse

Faremo sempre riferimento alla stessa azienda i cui costi —
secondo lo schema del sistema dei centri — sono riportati nella -

fig. 4.6.

Analizzeremo le varie voci di spesa per determinare se si

tratta di spese variabili o fisse.

manodopera indiretta & da considerarsi « spesa fissa ».

‘Si tratta, infatti, di spese relative alla manodopera che
& impegnata nella costruzione dei prototipi, nella manutenzione,
nei magazzini, nei servizi generali. _

A meno che gli operai addetti alla produzione dei prototipi,
alla manutenzione, ai magazzini ed ai servizi generali non siano
impegnati al 100%, un aumento del volume di produzione con-
tenuto nei limiti del 10-20% non impone un aumento degli
organici. '

Analogamente, una riduzione del volume di produzione
contenuta nei limiti del 10-20% non rende possibile una ridu-

25

Infatti, non sempre 'azienda & disposta a privarsi di operai
altamente specializzati quali gli attrezzisti per un momentanco
calo del volume di produzione;

Intermedi. la spesa di 60.000.000 lire per stipendi degli inter-
medi & da considerarsi « spesa fissa ».

Si tratta, infatti, di spese relative a personale che coordina
e supervisiona il lavoro degli operai. Una variazione del vo-
lume di produzione entro certi limiti, non r1ch1ede variazioni di
dettt organici;
impiegati di produzione. La spesa di 112.000,000 lire per sti-
pendi degli impiegati di produzione & da considerarsi « spesa
fissa ».

Si tratta, infatt,i di spese relative a personale che coordina
e supervisiona il 1avo1o degli operai.

Se la produzione authenta del 10-20% non sard probabil-
mente necessaria 1’assunzione di un altro direttore di produ-
zione o di un altro tempista o di un altro addetto alla program-
mazione.

j a. manodopera diretta. La spesa di 1.000.000.000 lire per salari Analogamente, se la produzione si riduce del 10-20% non
? della manodopera dirctta & da considerarsi « spesa variabile ». sard possibile licenziare 0,1 direttore di produzione o 0,2 tem-
Si tratta, infatti, di spese relative alla manodopera che & pisti 0 0,1 addetti alla programmazione; '
| impegnata in operazioni previste dal ciclo produttivo. materiali di consumo. La spesa di 40.000.000 lire ¢ da consi-
| Se la produzione aumenta o diminuisce del 10-20%, pres- derarsi in parte come « spesa variabile » ed in parte come
11 s'a poco nella stessa misura aumenterahno o diminuiranno le « spesa_fissa »,

spese per manodopera diretta; _ Pilt precisamente & da conmderarm come « spesa variabile »

" b. operai indiretti. La spesa di 80.000.000 lire per salari della I'ammontare di 32.000.000 lire relativo a consumi dei reparti

diretti (Officina, Lavorazioni speciali, Montaggio). E, infatti,
.evidente che se la produzione aumenta o diminuisce, aumen-
teranno o diminuiranno i consumi di utensili, lubrificanti, ecc.
dei reparti produttivi (vedi fig. 4.6).

E, invece, da considerarsi come « spesa fissa » 'ammontare
di 8.000.000 lire relativo a consumi del Reparto indiretto di
produzione. Infatti, una variazione del volume di produzione
non comporta variazioni nei consumi di materiali dei prototipi,
dei magazzini e dei servizi; '

' Un aumento di produzmne ottenute vendendo pit unitd del prodotto A, pid,

unita del prodotto B, pil unitd del prodotto C ecc. hon comporta aloun aumento

. zZlone degll organici. nella produzione dei Trelativi prototipi.
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h.

.5’

ammiortamento macchine: La quota annua d'ammortamento di |
240.000.000 lire & da considerarsi « spesa fissa ».

Un aumento di produzione che permetta di sfruttare me
glio Je macchine esistenti aumentandone il grado di wutilizza
zione, non comporta alcuna variazione dell’ammortamento;

ammortamento fabbricati. La quota annua ¢’ammortamento :
di 60.000.000 lire & da considerarsi « spesa fissa », :
Un aumento di produzione che non obblighi ad ampliare .
i fabbricati gia disponibili, non comporta alcuna variazione del
P'ammortamento; ' 4§
forza motrice, La sesa di 60.000.000 lire & da considerarsi in 3
patte come « spesa variabile » ed in parte come « spesa fissa », |
Piti precisamente & da considerarsi come « spesa variabile »
Pammontare di 54.000.000 lire relativo a consumi d'energia dei
reparti diretti (vedi fig. 4.6),
15, invece, da considerarsi come « spesa-fissa » I'ammonta- ]
re di 6.000.000 lire relativo a consumi d’energia del Reparto 7
indiretto di produzione;
illuminazione e riscaldamento. La spesa di 60.000.000 lire & 3
da considerarsi « spesa fissa ». o
Infatti i reparti vengono illuminati e riscaldati anche se
qualche macchina & ferma per mancanza di lavoro conseguente
ad una riduzione del volume di produzione;
varie di produzione. La spesa di 10.000.000 lire & da consi- §
derarsi « spesa fissa ». .
Si tratta di spese di consulenza relative a studi di prototipi
¢ quindi completamente indipendenti dal volume di produzione
del momento; 1

impiegati amministrativi e commerczalt La spesa di 48.000.000 1
lire & da considerarsi « spesa fissa ».

‘Materie prime -
Manodopeta diretta
Spese generali variabili
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‘viaggi e rappresentanza. La spesa di 45.000.000 lire & da consi-
. derarsi « spesa fissa » per gli stessi motivi.

interessi passivi su mutui. La spesa di 38.000.000 lire & da con-
siderarsi « spesa fissa »,
Infatti, tale spesa nasce a seguito di un mutuo acceso negli

_anni’ precedenti e le cui conseguenze sul costo economico sono
‘indipendenti dal volume di produzione del momento;

. interessi passivi bancari. La spesa di 27.000.000 lire
- siderarsi « spesa variabile »,

¢ .da con-

5

Tale spesa, infatti & originata da interessi passivi pagati

- alle banche per anticipazioni su crediti concessi alla clientela.

Un aumento o una diminuzione del giro d’affari comporta-
no un aumento o una diminuzione dei crediti concessi alla

- clientela e quindi un aumento o una diminuzione delle antici-
= pazioni bancarie dei relativi interessi passivi;

. promozione vendite. T:a spesa di 80.000.000 lire & da conside-

rarsi « spesa fissa ».
Si tratta, infatti, di spese pubblicitarie effettuate prece-
dentemente o concomltantemente alla presentazione dei pro-

totipi sul mercato,

Tali spese, quindi, sono indipendenti dal volume di produ-

zione del momento.

La tabella della fig. 6.1 riporta la suddivisione fra spese varia-

_bl_h e fisse.

Riepilogando si ha:

2.000,000.000 lire
1.000.000.000 lire
113.000.000 lire

Infatti I orgamco degli impiegati amministrativi e commer-
ciali non subisce variazioni se il volume di produzione aumenta.
o diminuisce entro limiti del 10-20%; 5

Totale spese variabili

. Totale spese fisse

3.113.000.000 lice
887.000.000 lire

pasta[z e telefoniche. La spesa di 20.000. 000 lire & da cons1de-

rarsi « spesa fissa » per gli stessi motivi. 3
cancelleria e stampati. La spesa di 20.000.000 lire & da conside- §
rarsi « spesa fissa » per gli stessi motivi, ‘

Totale spese

- Totale ricavi

4.000.000.000 lize

Utile | 400.000.000 lire

4.400.000.000 lire
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Il fatto di tener conto di « come » le varie spese si comportano

Fig. 6.1 - Riepilogo delle spese suddivise in variabili ¢ [isse
) " al variare del volume di produzione di al sistema del contributo

Voci di spesa _ Totale Spese variabili  Spese fisse .al proﬁ tio il re qu isito dell’ operatlv it
Ak Materie prime 2.000.000.000  2.000.000.000 ~ Per tener conto anche di « dove » le varie spese si formano, il
I Manodopera diretta 1000000000  1.000.000,000 sistema del contributo al profitto ricalca gli schemi del sistema de
Operai indiretti 80.000.000 80.000.000 ~centri di costo, In altri termini, analizza le varie voci di spesa e
I Intetmedi 60.000,000 60.000.000 | 3 3 ibuisce ai {in cui : . ribuzion
| Impiegatl di produzione 112.000.000 112000000 le a\ttul.)u{sc? ai reparti in cui esse si formano; tale attribuzione,
Materiali di consumo 40.000.000 32000000  8.000.000 perd, si limita alle spese variabili in quanto le spese fisse sono
i Ammortamento macchine 240.000.000 240.000.000 iderat m i neri Lono esser ricate
Ammortamento fabbricati 60.000.000 60.000,000 considerate come spese di periodo, che non debbono essere carica
i Forza motrice 60000000 54000000  6.000.000 al prodotto; ma coperte dal risultato del periodo considerato,
i Illuminazione Riscaldamento 60.000.000 60.000.000 11 fatio di tener conto di « dove » le varie spese si formano
i Varie di produzione. ~10.000.000 10.000.000 - L e et conto d Ve » 7€ valie spesc sl .
L Impicg. ammin, vendite 48.000.000 48.000.000 da al sistema del contributo al profitto il requisito di equita ed anali-
ﬁ?‘ Postali e telefoniche 20.000,000 20.000.0C0 t1c1ta
i Cancelleria e stampati 20,000.000 20.000.000
b Viaggi e rappresentanza 45.000.000 45.000.000 La fig. 6.2 riporta il rlepllogo generale delle atttlbuzmnl
HE : i .
ik Interessi pass. su mutui e banc. 65.000.000 27.000.000  38.000.000 4gy - ai reparti effettuate col sistema del contributo al profitto. Tale
B Promozione vendite . 8(,000.000 80.000.000 .88 . . |
i ‘ . tabella presenta molte analogie con la fig. 4.6 — relativa al
¢ i Spese generdli 1.000.000.000  £13.000.000 887.000.000 4§ sistema dei centri di costo — salvo il fatto che tien separate le spese
i Totale costi . 4000000000 3113000000 857.000000 @ - variabili da quelle fisse. o
i Utile - : 400.000.000 : - | Nella prima parte della tabella sono riportate le attribuzioni ai
Totdle ricavi 4.400,000,000 AN reparti diretti delle spese variabili,

| Per effetto di cid, I"ammontare di 1.113.000.000 lire relativo
| [ a salari degli operai diretti, materiali di consumo dei reparti diretti,
i - ' n forza motrice dei reparti diretti € interessi passivi bancati, risulta
i 6.2. Determinazione dei costi col sistema del contributo al profitto 3 cosi ripattito:
I La fig. 6.1 riporta il riepilogo delle spese suddivise in spese va- 652.200.000 lire, al Reparto Officina;

i . riabili e in spese fisse, - 194,700.000 lire, al Reparto Lavorazioni speciali;
{ p _Tefle suddivisione permetic di tener conto di « come » le varic @8 266.100.000 lire, al Reparto Montaggio.
b " spese si comportano al variare del volume di produzione. 3

4o E, infatti, abbastanza intuibile che se il volume di produzione
aumenta del 10% con/ buona approssimazione si potra dire che:

!

Tenuto conto delle ore dirette {avorate nei singoli reparti, I'in-
cidenza oraria delle spese variabili, & la seguente:

a. le spese per materie prime aumenteranno da 2,000 a 2,200 mi- 1.358,75 lire/ora, per ciascuna delle 480.000 ore lavorate al Re-

] lioni; ) parto Officina;
b.- Elfgff di manodopera diretta aumenteranno da 1.000 a 1.100 2.433,75 lire/ ora, per ciascuna delle 80.000 ore lavorate al Re-
' to L ioni ali;
c. le spese generali variabili aumenteranno da 113 a 124,3 mi- o - parto Lavorazioni specia
lioni; - 1,108,75 lire/ora, per ciascuna delle 240.000 ote lavorate al Re-

d. le spese generali fisse rimarranno ferme agli 887 milioni. parto Momaggi-"“'l




e /Fig. 6.2 - Ripartizione delle spese variabili e fisse per cen

{

100

;%357/@

Reparti diverti

—Oﬁin:;'m

TIncid,
orariq

Montaggio

Spesa

Lavoraz. speciali

Spesa

Spesa

Incid.
oraria

annua

Incid.
oraria

annua

annua.
240.000.000

Sp. variab. rep. diretti:
Operai diretti

1,000
50
25

6.000.000
8.100.000

12.000.000
266.100.600

2.000
© 100
300

8.000.000

160.000.000
24,000.000

1250
25
50

12.000.000

600.000.000
24.000.000

54.000.000

1.000.000.000
32.000.000

Forza motrice

Materiali constmo

Sp. variab. rep. indiretti:
Inter. pass. bancari

33,75
1.108,75

33,75
243375

3375 2.700.000
194.700.000

1.358,75

16.200.000
652.200.000

27.000.000
1.113.060.000

Sp. fisse rep. diretsi:
[nzermedi

Totale spese variabili

50
50
100
100
100

Q00
000
000
000
000

000
000
000
000
000

12
12
24
24
24

200
300
1.260
75

75

475

. 2,325

000
000
Qo0
000
000
000

000
000,
000
000
000

16
24
96
&
6

50
50
200
50
50

000
000
000
000
000

000
000
000
000

00

24
96

24
24
24

0

000
000
000
060
000

000
000
000
000
000
000

52,
60
216
54
54
38

Impiegati produzione

Ammort. macchine
Ammort. fabbricati
Thim. Riscaldam.

Inter. pass. mutii

400

96.000.000

186.000.000

192.000.000 400

474.000.000

0

000
000
000
000
000
000
000
000
060
000
000
000
000

Sp. fisse rep. indiretti:
Operai indiretti -
ancelleria e stampati
Viaggi e rappresentanze
Promozione vendite

Intermedi
Impieg. ammin, vend.

Postali e telefoniche

-

Impiegati produzione

Materiali .consumo
Varie di produzione

Ammort. macchine
Ammort. fabbricati
Forza motrice

Tllum. Riscaldam.

LAty

516,25
916,25
2.025,00

413.000.000
887.000.000
2.000.000.000

41.300.000 316,25 123.900.000
2.841,25 219.900.000
5.275,00 486.000.000
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Tali incidenze orarie non mutano se il volume di produzione,
e quindi le ore lavorate, aumenta o diminuisce. Infatti se le ore
lavorate aumentano aumenteranno i salari pagati agli operai diretti,
e spese per materiali di consumo, le spese per forza motrice e gli in-
teressi passivi pagati alle banche per ant1c1pazmm su crediti con-
cessi alla clientela,

L’aumento di tali pese — perd — venendo ripartito su un mag-
‘gior numero di ore, lascerd invariata U'incidenza unitaria.

Ad- esempio, se le ore dirette lavorate al Reparto Officina
aumenteranno del 10%, esse passeranno da 480.000 a 528.000.
. La spesa annua per salari degli operai diretti passera da
600.000.000 a 660.000.000 lire,

La nuova incidenza oraria sara,
660.000.000 lire / 528.000 ore

quindi— S Q@L;
e : ‘ .
_MI'ZSE. Ee M
Nella seconda parte della tabella sono riportate le attribuzioni
ai reparti diretti delle spese fisse. ,
I primo gruppo di spese fissc & stato ripartito direttamente jjoes:
ai reparti valendoci degli stessi criteri usati nel sistema dei centri
di costo.

Il secondo gruppo di spese fisse & stato ripartito sulla base lcﬂl
delle ore dirette. )

Tenuto conto delle attribuzioni ai vari reparti, l’ammontare
di 887.000.000 lire relativo alle spese generali fisse risulta cosi di-

_stribuito:

439.800.000 lire, al Reparto Officina;
227.300.000 lire, al Reparto Lavorazioni speciali;
219.900.000 lire, al Reparto Montaggio;

887.000.000 lire

L’incidenza sulle ore ditette lavorate &, pertanto:

- 916,25 lire, al Reparto Officina;
2.841,25 lire, al Reparto Lavorazioni speciali;
916,25 lire, al Reparto Montaggio,

Tali incidenze orarie, perd, corrispondono all’attivitd prevista

" che ipotizza vengano lavorate

480.000 ore/anno, al Reparto Montaggio;
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i 80.000 ora/anno, al Reparto Lavorazioni speciali: 64 1! sistema del contributo al profitto é equo

240.000 ore/anno, al Reparto Montaggio. o
Esso, infatti, elimina gli inconvenienti dei sistemi tradizionali
visto che non di per scontata una rigorosa proporzionalitd fra tutte
le voci di spese generali ed un’unica base d’imputazione.
' Il sistema del contributo al profitto, analogamente al si-
stema dei centri di costo, imputa ai vari reparti ¢id che € loro chiara-
mente e direttamente imputabile,
Le altre voci di spesa vengono, poi, imputate ai reparti sulla
base di opportune chiavi di ripattizioni multiple tenendo conto
-del loro grado di correlazione con le singole voci (ad esempio, le
spese pet forza motrice vengono- imputate sulla base. delle quote
“annue di ammortamento dei vari tepacti).

i : Se il volume di produzione, e quindi le ore lavorate, aumenta
o diminuisce tali incidenze diminuiscono o aumentano.

Ad esempio, se le ore dirette lavorate al Reparto Lavorazioni
speciali aumentano del 10%, esse passeranno da 80.000 a 88.000.

Poiché nessuna variazione avverri nell’ammontare delle spese
fisse attribuite al Reparto Lavorazioni spec1a11 esso rimarrd pari a
227.300.000 lire.

La nuova incidenza oraria sard, quindi:

227.300.000 lire / 88.000 ore = 2.584 llre/ora (anziché 2,841
lire /ora)

: Analogamente s le ore si ridurranno del 10%, I'incidenza ora-

; ria verrd ad essere:

227.300.000 lire / 72,000 ore = 3.157 lire/ora (anziché 2.841
lite /ora)

6.5. Il sistema del contributo al profitto é analitico

Esso, infatti, rileva per ciascun reparto I'incidenza oraria delle
varie voci e — sulla base di eventuali scostamenti fra preventivi ¢
consuntivi — permette di effettuare un efficace controllo gestionale,

6.3. Riepilogo dei costi di reparto

i Dalla fig. 6.2 possiamo dedurre i costi orari di reparto tenendo 6.6. 1l sistema del contributo al profitto & operativo

separato conto della componente variabile e della componente fis-

I
1 sa 11 fatto di tener conto di « come » si comportano le varie voci
|

Avremo: di spesa al variare del volume .di produzione consente di presentare
¥ gli elementi contabili in modo da-permettere di sovvenire alle ne-
! Reparto Officina  Spese variabili ' 1.358,75 lire/ora cessitd degli imprenditori, che devono rispondere quotidianamente
! Spese fisse 916,25 lire/ora a domande che implicano scelte fra varie alternative di gestione.

Totale 2.275,00 lire/ora Nei successivi quattordici capitoli verranno illustrate le proce-

dure che permettono di dare una risposta ai quesiti di cui 82 detto.

_ -Repai‘to Lavorazioni speciali Spese variabili 2.433,75 lire/ora
b 7 ' Spese fisse 2.841,25 lirefora

' | Totale 5.275,00 lire/ora
| - Reparto Montaggio Spese variabili 1.108,75 lire/ora
: Spese fisse 916,25 lire/fora

|
| Torale - o 2.025,00 lire/ora




7. IN FUNZIONE DEI COSTI DI STRUTTURA
DELL'AZIENDA, QUAL E LA RELAZIONE FRA
COSTI E VOLUME DI PRODUZIONE?

7.1, Introduzione

Abbiamo avuto occasione di dire in precedenza che il problema
fondamentale di un sistema di costi non & quello di valersi di stru-
menti raffinatissimi per prevedere sempre meglio l'entitd di alcuni
costi, ma quello di definire il meccanismo di comportamento di tutti
i costi,

Abbiamo anche avuto modo di affermare che il sistema del
contributo al profitto — discriminando fra i costi variabili e costi

fissi — & in grado di presentare gli elementi contabili in modo da

permetteré all’imprenditore di operare scelte e prendere decisioni
in ordine alle domande che quotidianamente gli si presentano.

L’argomento che verrd trattato in questo capitolo si riferisce
ad una di dette domande.

L'esame della fig. 6.1 permette di tilevare che, in corrispon-
denza ad un volume di vendite che ha permesso ricavi per 4.400
milioni, si sono avuti costi totali per 4.000 milioni.

Pilt propriamente, si & avuto: ‘

Materie prime -2,000 milioni
Manodopera diretta 1.000 milioni
Spese generali variabili 113 milioni
Totale spese variabili 3.113 milioni
Totale spese fisse 887 milioni
Totale spese 4,000 milioni
Utile 400 milioni

Totale ricavi 4.400 milioni
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" Nel caso riportato i costi di struttura sono rappresentati dagli
887milioni di spese fisse.

La denominazione di costi di struttura data alle spese fisse
&'valida, in quanto le voci relative (stipendi intermedi ed impiegati,
salari della manodopera indiretta, ammortamenti, interessi passivi
su mutui, spese postali e telefoniche, spese di cancelleria e stampati,
spese per viaggl e rappresentanza, spese pubblicitarie) si riferisco-
no-a spese sostenute dall’azienda per darsi una struttura organiz-

 zata.

Solo grazie a tale struttura otganizzata l'azienda ¢ in grado

" di produrre e vendere,

La carattetistica dei costi di struttura & che essi rimangono

" “fssi al variare del volume di produzione, fino al massimo limite di
utilizzazione dei fattori.

Nel caso rlportato amo’ d’ esempio, la ‘struttura organizzativa
dell’azienda era in grado di sopporiare un aumento del volume di
produzione fino al 20%.

In altri termini, se il volume di produzione fosse aumentato
del 20%, non- sarebbe stato necessario assumere nuovi operai per
la costruzione dei prototipi o per la manutenzione; né sarebbe stato
necessario assumere un nuovo direttore di produzione o altri im-
piegati dei servizi di produzione amministrazione e vendite; né
sarebbe stato necessario ’acquisto di nuove macchine o I'amplia-
mento del fabbricato industriale; né sarebbero aumentate le spese

‘postali, telegrafiche, di cancelletia e stampati, di viaggi e rappre-

sentanza, di promozione vendite.
Analizziamo il comportamento dei componenti di ricavo e di
costo nelle seguenti ipotesi:

volume di produzione ridotto del 20%
volume di produzione ridotto del 10%
volume di produzione normale

volume di produzione aumentato del 10%

volume di produzione aumentato. del 20%

7.2. Ricavi

- Variano proporzionalmente al volume di produzione, nel senso
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che se esso aumenta o si riduce del 10-20% @& da attendersi una va-
riazione dei ricavi nella stessa misura.

Partendo dai ricavi corrispondenti al « volume di produ-
~ zione normale » — espressi nella fig. 6.1 — e ammontanti a 4.400
" milioni, si avra:

produzione ridotta 20% 3.520 milioni
produzione ridotta 10% 3.960 milioni
produzione normale 4.400 milioni

produzione aumentata 10% 4.840 milioni
produzione aumentata 20% : 5.280 milioni

7.3. Materie prime

Poiché si tratta di una spesa variabile, essa sard proporzionale
al volume di produzione.

Partendo dalle spese per manodopera diretta cor rlspondenu al
« volume di produzione normale » e ammontante 2 2.000 milioni,
si avrd:

produzione ridotta 20% ' 1.600 milioni
produzione ridotta 10% "1.800 milioni
produzione normale 2.000 milioni
produzione aumentata 10% 2.200 . milioni
produzione aumentata 20% _ : 2.400 milioni

7.4, Manodopera diretta

Poiché si tratta di una spesa variabile, essa sara plopolzmnale
al volume di produzione,

Partendo dalle spese per manodopera diretta corrispondenti al -

« volume normale di produzione » e ammontanti a 1.000 milioni,
si avra:

-produzione ridotta 20% 800 milioni
produzione ridotta 10% ‘ 900 milioni
produzione normale 1.000 milioni
produzione aumentata 10% 1.100 milioni

pfoduzione aumentata 20% 1.200 milioni
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7.5. Spese generali variabili

Poiché si tratta di una spesa variabile, essa sard proporzionale
al volume di produzione.

Partendo dalle spese generali variabili corrispondenti al « vo-
lume normale di produzione » e ammontanti a 113 milioni, si
avra:

produzione ridotta 20% ’ ‘ 90 milioni

produzione ridotta 10% ‘ 7 " 102 milioni
produzione normale ' : : 113 milioni
produzione aumentata 10% 124 milioni
produzione aumentata 20% 136 ‘milioni

7.6, Spese fisse

Poich¢ Paumento di produzione viene effettuato sfruttando
meglio i fattori rappresentanti la struttura aziendale (vale a dire,

-~ impegnando margini di capacitd non saturata a livello di produzione

normale), le spese fisse rimarranno costanti nelle varie ipotesi.
Avremo, pertanto;

produzione ridotta 20% 887 milioni
produzione ridotta 10% 887 milioni
produzione normale 887 milioni
produzione aumentata 10% 887 milioni
produzione aumentata 20% 887 milioni

La fig 7.1 riepiloga i dati esposti.
Il totale delle spese variabili varia propotzionalmente al volu-

~me di produzione e la relativa incidenza percentuale sui ricavi

rimane pari al 70,75% in tutte e cinque le alternative.

I1 totale delle spese fisse rimane costante al variare del volume
di produzione, Per effetto della ripartizione delle spese su un minore
o maggiore volume di ricavi, la relativa incidenza percentuale as-
sume valori maggiori o minori.

Pin prectsamente gli 887 milioni di spese fisse incidono per
il 25,19% su un ricavo di 3.520 milioni ed incidono per il 16,81%
su un ricavo di 5.280 milioni.
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d. scnza aumentare le spese postali ¢ telefoniche, di cancelleria 3
e stampati, di viaggi e rappresentanza;

e. aumentando le spese promozionali di 12 milioni.

In tal caso i dati della fig. 7.1 andrebbero corretti aumentando

~ le spese totali di 14 milioni (2 milioni di ammortamenti ¢ 12 mi-

lioni di promozione vendite),
Avremo, pertanto:

Totale spese - 4.325 milioni (4.311 + 14)
Utile 515 milioni ( 529 — 14) ;
Ricavi 4,840 milioni

8. QUAL E IL VO__LUME DI VENDITE CHE L’AZIENDA
DEVE RAGGIUNGERE PER COPRIRE I SUOI COSTI
FISSI ED ENTRARE NELLA ZONA DEI PROFITTI?

8.1. Imtroduzione

[’esame della fig, 7.1 permette di rilevare che — per effetto |

della difterente incidenza delle spese fisse sui ricavi — passando
da un volume di vendite di 5.280 milioni ad un volume di ven-
dite di 3.520 milioni, l'utile si riduce dal 12,14% al 4,06%.

Cio lascia prevedere che, riducendosi ulteriormente il volu-
me defle vendite, I'utile continui a decrescere fino ad annullarsi;
pud anche prevedersi che, diminuendo ancora il volume delle
vendite, I'azienda entti nella zona delle perdite.

Un imprenditore pud essere interessato a conoscere quale
sia il volume di vendita che rappresenti la soglia fra perdite e
profitti,

Rileveremo tale volume delle vendite prima per via grafica
e poi analiticamente.
La fig. 8.1 riporta sull’asse orizzontale il volume delle vendite
e sull’asse verticale i ricavi ed i costi,

8.2, Ricavi

In corrispondenza ad un volume delle vendite pari a zero,.
i ricavi saranno pari 4 zero. Troviamo, pertanto, un punto della
retta dei ricavi: il punto O.

In comspondenza al volume di vendite pati a 4 400 milioni,
i ricavi saranno pari a 4.400 milioni. Troviamo, pertanto un
altro punto della retta de: ricavi: il punto E*,
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Fig. 8.1 - Diagramma del punto di ‘pareggio. 8.4. Materie prime

Le materie prime costituiscono una spesa variabile; esse sa-
ranno graficamente rappresentate ‘da una retta inclinata. ‘

In cotrispondenza ad un volume di vendite pari a zero,
le materie prime saranno pari a zero. Troviamo, pertanto un
punto della retta delle materie prime: il punto A’. (In corri-
~ spondenza ad un volume di vendite pari a zero, si hanno solo
Je spese fisse pari a 887 milioni). ‘

- In corrispondenza al volume di vendite pari a 4.400 milioni,
le materie prime saranno pari a 2,000 milioni. Troviamo, per-
tanto, un aftro punto della retta delle materie prime: il punto
B*. (In corrispondenza ad un volume di vendite pari a 4.400
milioni, si hanno spese fisse per 887 milioni e spese per materie
prime per 2.000 milioni). .

La retta delle materie prime & quella che passa per i due
punti A” e B¥: in altri termini, la retta delle materie prime & la.
retta A’B. Per i vari volumi di vendite le spese per materie prime
.. sono rappresentate dalla verticale compresa fra le rette A’A e A'B.

Ricavi e Costi
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1000 2000 3000 4000 5000 8.5. Manodopera diretta

punto di pareggio La manodopera diretta costituisce una spesa variabile: essa

‘sard graficamente rappresentata da una retta inclinata.

In corrispondenza ad un volume delle vendite pari a zero,

la- manodopera diretta sard pari a zero. I'roviamo, pertanto, un
punto della retta delle materie prime: il punto A’. (In corrispon-
denza ad un volume delle vendite pari a zero, si hanno solo le
spese fisse pari a 887 milioni),
- In corrispondenza ad un volume di vendite pari a 4.400 milioni,
le spese di manodopera diretta saranno pari a 1.000 milioni,
Troviamo, pertanto, un altro punto della retta della manodopera
diretta: il punto C*. (In cortispondenza ad un volume di vendite
pari a 4.400 milioni, si hanno spese fisse per 887 milioni, spese
per materie prime per 2.000 milioni e spese per manodopera
diretta per 1.000 milioni). o

La retta della manodopera diretta & quella .che passa per i

La retta dei ricavi & quella che passa per i due punti O e
E*; in altri tetmini, la retta dei ricavi & la retta OF.

8.3. Spese fisse

Nel caso considerato le spese fisse ammontano a 887 mi
lioni; e cid per qualunque volume di vendite. :

Secondo quanto detto in precedenza (cap. quinto) la rap
presentazione & una tetta parallela all'asse orizzontale posta adl
una altezza corrispondente a 887 milioni,

La retta delle spese fisse & la retta A’A.
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due punti A’ ¢ C*: in altri termini, la retta della manodopera
diretta & la retta A'C,

Per i vari volumi di vendite le spese per manodopera diretta
sono rappresentate dalla verticale compresa fra le rette AB e A’C.

8.6. Spese generali variabili
Le spese generali variabili costituiscono una spesa variabile:

esse satanno graficamente rapprescntate da una retta inclinata,
In corrispondenza ad un volume di vendite pari a zero, le

spese generali variabili saranno pari a zero. Troviamo, pertanto,

un’ punto della retta delle spese generali variabili: il punto A’
(In corrispondenza ad un volume di vendite pari a zero, si hanno
solo le spese generali fisse pari a 887 milioni).

In cotrispondenza ad un volume di vendite pari a 4.400

milioni, le spese genecrali variabili saranno pari a 113 milioni.
Troviamo, pertanto, un altro punto della retta-delle spese gene-
rali variabili: il punto D*. (In corrispondenza ad un volume di
vendite di 4.400 milioni, si hanno spese fisse per 887 milioni,
spese di materie prime per 2,000 milioni, spese per manodopera
direrta per 1.000 milioni e spese generali variabili per 113 mi-
lioni),
La tetta delle spese generali variabili & quella che passa per i due
puntl A’ e D*: in altri termini, la retta delle spese generali varia-
bili & la retta A'D.

Per i vari volumi delle vendite le spese generali variabili
sono rappresentate dalla verticale compresa fra le rette A’C e A'D.

8.7. Spese totali

Ie spese totali sono costituite dalle seguenti voci:

1. spese fisse, rappresentate dalla verticale compresa fra le rette
"00 e A’A '

2. materie prime, rappresentate dalla verncale compresa fra le
rette A’A e A'B

3. manodopera diretta, rappresentata dalla verticale compresa fra
le rette AB e A’'C :
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- spese generali variabili, rappresentate dalla verticale. compre-
sa fra le rette A'C ¢ AD :

" Possiamo dire — quindi — “ché e spese totali sono rappre-
sentate dalla verticale compresa fra D'asse delle or1zzontal1 00
e la retta A'D.

Graficamente 1a retta delle spese totali & — qu1nd1 w1

retta A'D, riferita all’asse orizzontale OO.

8.8. Risultato econowico

Poiché il risultato economico & la differenza fra ricavi e spe-

- se totali, esso & rappresentato dalla verticale compresa fra la ret-

ta dei ricavi OF e la retta delle spese totali A'D

Il risultato economico & positivo — cioé si ha un utile —
quando la retta dei ricavi OE & pilt elevata della retta delle spe-
se totali A'D :

1l rlsultato economico & negativo — cioé si ha perdita —

quando la retta dei ricavi OE & pil bassa della retta delle spe-

se totali A'D.
Nella parte sinistra della fig. 8.1 siamo in presenza di una
zona di perdite, in quanto il volume di vendite & talmente basso

‘da non essere sufficiente a coprire le spese fisse.

Nella parte destra della fig. 8.1 siamo in presenza di una
zona di profitti, in quanto il volume di vendite & sufficiente a
coprire le spese fisse.

Il punto in cui si ha Pinversione di tendenza e si passa
dalla zona delle perdite alla zona dei profitti, & detto « punto
di pareggio ». In corrispondenza a tale punto si ha un volume

delle vendite che permette di recuperare tutte le spese fisse e va-

riabili, senza avere né perdite, né utile.

Dall’esame della fig. 8.1 possiamo rilevare che il volume di
vendite corrlspondente al Punto di pateggio & pari a circa 3.030
milioni.

8.9. Verifica

Poiché in corrispondenza ad un ‘yo]ume di vendite di 4.400
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" milioni le materic prime ammontavano a 2.000 milioni, la loro
incidenza sui ricavi era pari al 45,45%.

Poiché in corrispondenza ad un volume di vendite di 4.400
milioni Je spese per manodopera diretta ammontavano a 1.000
milioni, la loro incidenza sui ticavi era pari al 22,73%.

Poiché in corrispondenza ad un volume di vendite di 4.400
milioni le spese generali variabili ammontavano a 113 milioni,
la loro incidenza sui ricavi era pari al 2,57%.

Tali incidenze rimarranno valide anche in corrispondenza al
volume di vendite relative al punto di pareggio (3.030 milioni).

In tal caso avremo: '

Matetie prime: 45,45% di 3.030 milioni = 1.377 milioni

Manodopera _

diretta; 22,73% di 3.030 milioni = 688 milioni
~ Spese generali

variabili: '2,57% di 3.030 milioni = 78 milioni

Totale ' .

‘spese variabili: 70,75% di 3.030 milioni = 2.143 milioni

Spese fisse: 887 milioni

Totale spese: : 3,030 milioni

RiCﬂVi: 3.030 milioni

Abbiamo verificato che in corrispondenza al volume di ven-
dite relative al Punto di Pareggio, i ricavi equivalgono alle spe-
se ¢ non si ha né perdita, né utile.

»

8.10. Determinazione analitica del punto di pareggio

Per definizione, il punto di pareggio equivale al volume di
vendite in cui non si hanno né perdite né utile.
Cid equivale a dire che: ’

Ricavi = Spese variabili + Spese fisse
Possiamo esptrimere le spese variabili come percentuale ri-

spetto ai ricavi, visto che esiste una proporzionalita fra il totale
delle spese variabili ed i ricavi. '
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Potremo allora scrivere:

Ricavi = Incidenza spese variabili. Ricavi + Spese fisse
vale a dire

Ricavi (1 — Incidenza spese variabili) = Spese fisse
Ricavi = Spese fisse/(1 — Incidenza spese variabili)
Nel nostro caso, si ha:

Il

Spe.se fisse 887 milioni
Incidenza spese variabili = 70,75% = 0.7075

Il ricavo corrispondente al punto di pateggio, quindi verra ad

. essere:

Ricavi = 887/(1 — 0,7075) = 887/0,2925 = 3.030 milioni
Abbiamo cosl trovato analiticamente, quanto in precedenza

era stato rilevato per via grafica (fig. 8.1).

LI sistema del contributo al profitto — discriminando fra
spese va\ruszlz e fisse — permette di rispondere alla domanda:
«Qual & i volume di vendite che un'azienda deve raggiungere

~per entrare nella zona dei profitti? ».

E la risposta & di tipo quantitativo!

In altri termini, non ci si limita a dire che « bisogna rag-

‘giungere un certo livello di fatturato se si vuol esser certi di re-
‘cuperare: tutte le spese generali »; si pud, invece, dire che — in

relazione ai costi di struttura, rappresentati dalle spese fisse — il

punto di_ pareggio si ha in corrispondenza ad un fatturato di

3.030 milioni.




9. SU QUALI PRODOTTI L'AZIENDA GUADAGNA
E SU QUALI PERDE? :

9.1. Sistemi tradizionali di costo

1 sistemi tradizionali di rilevazione e calcolo -dei costi non
permettono di rispondere alla domanda.

Infatti, applicando tali sistemi, il costo dl un prodotio e
quindi la sua redditivitd non dipendono tanto dagli elementi ef-
fettivi di costo, quanto dal criterio soggettivo di scelta del siste-

‘ma d’imputazione delle spese generali,

‘A seconda del criterio scelto, si hanno costi differenti e
quindi risultati economici differenti.

Al Capitolo secondo abbiamo avuto occasione di verificare

che lo stesso prodotto — pur essendo venduto allo stesso prezzo
e pur avendo gli stessi costi di materie prime e di manodopera
diretta -~ determinava:.

1. un utile di 10.000 lire, imputando le spese generali in base
al costo delle materie prime;

2. una perdita di 5.000 lire, imputando le spese generali in

base al costo della manodopera diretta;

3. un utile di 5.000 lire, imputando le spese generali in base
alla somma dei costi di materie prime e di manodopera diretta.

9.2. Sistema dei centri di costo

- Anche il sistema dei centri di costo, pur essendo pilt equo
ed dnalitico dei sistemi tradizionali, non permette di rispondere
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alla domanda: su quali prodotti I'azienda guadagna ¢ su quali
perde? :

Infatti, non tenendo separato conto delle spese variabili e
delle spese ﬁsse, non ¢ in grado di tener conto del meccanismo
di comportamento delle spese in funzione del variare del volu-
me di vendite. :

11 sistema dei centri di costo imposta il problema del risul-
tato economico dei prodotti sulla differenza; -

Ricavi — Sbese totali = Utile

Le spese totali, comptendono quelle variabili e quelle fis-
se. La debolezza del sistema e nel fatto che Pincidenza delle spe-
se fisse sui vari prodotti non & determinabile a prioti al momento
in cui si calcolano i costi preventivi, in quanto dipende dal vo-
lume di vendite che verrd raggiunto a fine esercizio.

Non essendo nota l'incidenza delle spese fisse, non si pud
conoscere il valore delle spese totali; quindi, non si pud cono-
scere ['utile.

Per rendersi conto di cid & sufficiente esaminare la fig. 7.1,
Quando 1 ricavi passano da 3.520 a 5.280 milioni; I'incidenza
delle spese fisse si riduce da 25, 19% al 16,81% e lmcldenza
dell'utile dal 4,06% al 12,44%.,

9.3. Sistema del contributo al profitio

Sempre facendo riferimento alla fig. 7.1, possiamo verifica-
re che l'unico dato costante — e quindi indipendente dal volu-
me delle vendite — & l'incidenza percentuale del contributo al
profitto. Essa, infatti, in tutte e cinque le alternative prospetta-
te, ¢ pari al 29,25%; quelle che variano sono solo le inciden-
ze dei due componenti del contributo al profitto.

Pitv precisamente, si ha:

Ricavi (mitioni) , 3520 3960 4400 « 4840  5.280
Incid, Spese fisse (%) 2519 241 2006 1832 1681
Incid. Utile (%) 406 684 909 1093 1244

Tneid. Contrib. al profitto (%) 2925 2925 - 29725 29,25 20,25
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Pretendere — come fanno i sistemi tradizionali e il siste-
ma dei centri di costo — di conoscere separatamente linciden-
za delle spese fisse e Pincidenza dell’utile, & un calcolo ‘solo in
apparenza dotato di maggior precisione. In realtd & un esercizio
inutile in quanto tali determinazioni sono possibili solo a fine
esercizio, allorché & noto il volume di vendite raggiunto,

Per tale motivo, il sistema del contributo al profitto con-
sidera fra i costi del prodotto solo le spese vatiabili relative al
prodotto (materie prime, manodopera diretta, spese generali va-
riabili). Tali spese, infatti, si sostengono solo se si decide di pro-
dutre; se si decide di non produrre, non maturano. In altri ter-

mini, la decisione dell’imprenditore di produrre o di non pro- -

durre, influisce sul fatto che' tali spese debbano essere sostenute
0 meno.

Il sistema del contributo al proﬁtto non considera fra i co-
sti del prodotio le spese fisse, che sono viste come spese di pe-
riodo, che debbono essere coperte dal risultato del periodo. Le
spese fisse si sostengono comunque, che si decida di produrre
o di non produrre. In altri termini, la decisione dell’imprendito-
re di produrre o di non produrre non influisce su tali spese,
che maturano comunque.

- La constatazione-base da cui parte il sistema del contributo
al proﬁtto ¢ la seguente:

« Poiché I'utile d’esercizio (e quindi l'utile determinato dai va-

ri prodotti) dipende dal volume di vendite raggiunto — che sa-

rd noto solo alla fine dell’esercizio — ne consegue che gli uni-
ci dati certi sono:
a. il prezzo di vendita;
b. le spese variabili relative al prodotto.
Il problema del risultato economico dei prodotti, quindi, & im-
postato sulla differenza
Ricavi — Spese variabili = Contributo al profitto
Tale differenza costituisce una specie di margine lordo che deve

coprire le spese fisse del periodo e consentire la formazione del-

P'utile ».

Secondo tale ottica i prodotti pili remunerativi sono quelli
che hanno un contributo al profitto percentualmente notevole.
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9.4, Calcolo dei costi di prodotto

La fig. 6.2 permette di rilevare che il costo otario dei re-

- parti diretti, includendo solo le voci variabili, & padri a: -

1,358,735 lire/ora, per il Reparto Officina;

2.433,75 lite/ora, per il Reparto Lavorazioni speciali;

1.108,75 lire/ora, per il Reparto Montaggio.

~ Riprendiamo in considerazione il Prodotto A. (Capitolo se-
condo). Di esso sappiamo che: :

a, pud vendersi a 45,000 lire;

~b. ha un costo di materie prime pari a 10.000 lire;

c. richiede i seguenti tempi di manodopera diretta:
8 ore, al Reparto Officina;
4 ore, al Reparto Lavorazioni speciali;
4 ote, al Reparto Montaggio

Avremo, allota, quanto riprodotto nella fig. 9.1.

. Fig. 9.1 - Cdlcolo del costo diretto del prodotta A (sistema del contributo al profit-

to)

Prezzo di vendita 45,000 lire
Matetie prime 10.000

Officina: ) 8 ore x 1.358,75 10.870

Lavorazignl speciali: 4 ore x 2433,75 9,735

Montaggio: - 4 ore x 1.108,75 4435

Costo variabile o costo diretto : ~ 35.040 lire

Contributo al profitio ' . 9960 lire

Ogni unitd del Prodotto A comporta spese variabili per 35
milaquaranta lire; consente un recupero di spese fisse e utile
pari a 9.960 lire, cortispondente al 22% dei ricavi.

Cosa si pud dire sulla redditivitd del Prodotto A?

Il contributo al profitto & pari al 22% e quindi inferiore a

quello previsto (29,25%).

Cio significa che il Prodotto A ha una redditivita inferiore
alla media.

Conviene produrre il Prodotto A? ‘
La risposta dipende dalle alternative poss1b111 e dal grado di




“ re, & quest'ultimo prodotto che bisogna preferire.
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saturazione degli impianti aziendali.
Se l'azienda puo scegliere fra il Prodotto A ed un altro pro-

dotto che ha un contributo al profitto percentualmente maggio-

Se Dazienda ha gli impianti sottoutilizzati e pud produrre

simultaneamente i due prodotti, ha convenienza a metterli in la-

vorazione entrambi,

Infatti, per ogni unitd del Prodotto A I'azienda ha un con-
tributo di profitto pari a quasi 10.000 lire, Cid significa che la

differenza fra prezzo di vendita e spese variabili di produzione

(spesso dette « costi vivi ») lascia un margine di 10.000 lire,

per coprire le spese fisse che maturerebbero comunque.

Produrre 1.000 unitd del Prodotto A significa recuperare 10
milioni di spese fisse, che non si recupererebbero se non si effet-
tuasse la produzione. Significa, ciog, recuperare 10 milioni degli
887 milioni di spese fisse relative all’intero esercizio.

Sard poco, ma producendo 1.000 unita del Prodotio A, ba- -
“sterd che tutti gli altri prodotti dell’azienda recuperino 877 an-
. zicché 887 milioni di spese fisse.

9.5. Redditivita dei prodotti

La fig. 9.2 riassume la situazione dei cinque prodotti pilt
venduti. Per rispondere alla domanda: « Su quali prodotti I'azien-
da guadagna e su quali perde? » & sufficiente controllare !'inci-
denza percentuale del contributo al profitto.

Pretendere di sapere quale parte del contributo al profit-

Fig. 9.2 - Redditivita dei prodotti

Ricavo unitario Contributo
Prodotio al netto dlt' provvigioni Costo variebile al profitto
(lire}
lire % . lire . %
A 45.000 35040  78% 9960 - 22%
B 80.000 72,000 90% 8.000 10%
C . 100.000 110,000 110% —10.000 —10%
D 100,000 62.000 62% 38.000 38%
E 60,000 45,000 5% - 15.000 25%

Fig. 9.4 . Confronto dei prodoiti in valore percentualc
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to & relativa al recupero di spese fisse e quale parte & relativa

all'utile, & impossibile e inutile; tale risposta presupporrebbe la
conoscenza del volume di vendite realizzato a fine esercizio.
Possiamo perd chiaramente dire che:

1. il prodotto piu redditizio & il prodotto D, che consente un
contributo al profitto pari al 38% e ben maggiore della me-
dia (29,25%);

2. i prodotti E, A e B, hanno un contributo di profitto posi-
tivo, anche se inferiore alla media (29,25%),
La convenienza a produrli dipende dalle altre alternative che
si hanno e dal fatto che gli impianti produttivi dell’azienda
siano completamente saturi o abbiano dei margini di satura-
zione ancora disponibili;

3. il prodotto C & da eliminare, in quanto ha un contributo al
profitto negativo.
A fronte di ricavi pari a 100.000 lire, ogni unitd del prodot-
lto C impone costi variabili (« costi vivi ») pari a 110,000
ire.
Il non produtre questo articolo fa r1sparm1are 10.000 lire
“per_ogni unitid non prodotta,

Da gquanto esposio risulta che il sistema del contributo al
profitto — discriminando fra spese variabili e spese fisse — per-
mette di rispondere alla domanda: « Su quali prodotti Uazien-
da guadagna e su quali perde? ».

E la risposta & quantitativa!

In altri termini, si puod dire che il prodotio D & chiaramen-
te redditizio; che i prodotti E, A e B possono essere pm o meno
convenienti a seconda delle alternative possibili e del grada di
saturazione degli impianti produtth, che il prodotto C ¢ da eli-
minare.

Le figg. 9.3 e 9.4 rappresentano graﬁcamente la redditivita de1
vari prodotti.

10. COME STRUTTURARE UN SISTEMA DI INCENTIVI
CHE SOLLECITI I VENDITORI A SPINGERE I PRODOTTI
SU CUI L’AZIENDA GUADAGNA? -

10.1 Introduzione

Uno dei problemi fondamentali di ogni direzione azienda-

le — quello della riduzione dei costi — porta frequentemente
alla necessitd di aumentare il volume delle vendite per ripartire
-meglio le spese fisse.

Si pud dire che I'attenzione delle direzioni aziendali va sem-
pre pitl concentrandosi sull’attivitd commerciale. ~
- Cid @ vero soprattutto per le aziende rapidamente.sviluppa-
tesi. In tal caso T'aumento del gito d’affari, la maggior capaci-
th produttiva disponibile, il pitt elevato numero di dipendenti
diventano altrettanti fattori che rendono necessaria una differen-

“te tecnica gestionale,

"Il metcato art1g1anale — spesso racchiuso entro il ristretto

_ambito regionale — non & pilt sufficiente; € la necessitd di ven-

dere di pil si traduce nella necessitd di poter contare su una

‘struttura commerciale piti aggressiva, che riesca ad assicurarsi

una parte sempre maggiore ‘del mercato potenziale,
" S’impone, allora, il problema di migliorare il livello dei pro-

pri venditori e di selezionarne altri.

In entrambi i casi, per mantenere i buoni venditori e per
assicurarsi la collaborazione di nuovi venditori, & necessario of-
fric loro qualcosa che li ripaghi della loro efficienza e dei loro
sforzi.

Il riconoscimento del ruolo decisivo affidato ai venditoti ha
pottato le aziende a tentare di risolvere il problema di interessarli
sempre pilt all’andamento delle vendite.




